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Protestni shod. 
Somišljeniki! Nasprotniki krščanske 

misli so začeli kulturni boj. Zasužnjili ho-
čejo Cerkev, razkristjaniti šolo. Največje 
nasilje delajo verski svobodi krščanskih 
staršev. Stopnjema hočejo uresničiti svoje 
namene. Krščansko ljudstvo, dvigni se v 
obrambo svojih svetinj! Zberi se na pro-
testnem shodu, ki bo 

v nedeljo, 13. marca ob 10. uri do-

poldne v veliki dvorani hotela Union. 

Govorili bodo: urednik Smodcj, po-
slanec dr. Gosar in Franc Bore. 

NAČELSTVO S. L. S. 

Že četrto leto opazujemo Slovani z 
žalostjo razvoj dogodkov v Rusiji, ki so 
najmogočnejšo državo na svetu izpreme-
nili v torišče razrušiteljnih notranjih bo-
jev in v predmet brezobzirnega izkorišča-
nja tega položaja s strani tujih držav. 

Ko je 1. 1917. izbruhnila revolucija, ki 
je strmoglavila Nikolaja II. in spravila 
oblast v roke knezu Lvovu, Miljukovu in 
Gučkovu. ni bilo v Rusiji nobenega dvo-
ma o tem, da kljub notranji gnjilobi roraa-
novskega režima v tem momentu še ne bi 
bilo prišlo do poloma, da ni angleški po-
slanik Buchanan v Peterburgu podprl 
vstaje z več ali manj realnimi sredstvi. An-
glija se je bala, da Rusija ne izsili miru z 
Nemčijo, ki bi kljub vsem izgubam vendar-
le ohranil moč Rusije v veliko večji rneri 
nego bi' to moglo biti v interesu Anglije in 
bi v prvi vrsti za vse čase onemogočil go-
spodarski vpliv entente na ogromno in bo-
gato deželo, da ne govorimo o popolnem 
debaklu Francije v tem slučaju. 

Razvoj revolucije v prvih mesecih je 
bil tembolj v prid posebnim interesom An-
glije, ker je nacionalno-bu,ržuazna vlada 
kneza Lvova kmalu podlegla naporu zre-
volucioniranih mas, vsled česar so prišli 
na površje bolj socialistično orientirani so-
cialrevolucioneri. Ker ti niso imeli v ljud-
stvu nobene druge opore nego mučeniški 
venec preganjanj, ki si ga je zarotniška 
provincialna inteligenca zaslužila pod 
carji, je Kerenskij, da ugodi boljševiški 
masi, žrtvoval imperialistični program 
pravoslavne carske Rusije in proglasil des-
interesement nad Carigradom, kar je bilo 
za Anglijo večja mirna pridobitev nego pet 
let krvave vojske. Rusija, ki se je odpove-
dala Dardanelam, kljub temu pa vztrajala 
v okopih, je bila za Anglijo dvojni do-
biček. 

Te račune je prekrižal Lenin, ki je ar-
mado pridobil za brezpogojni konec voj-
ske, se v isti meri kakor proti nemškemu 
imperializmu obrnil proti angleškemu in 
francoskemu in žrtvoval v Brest Litovsku 
skorej ves severo- in jugozapad interesom 
centralnih držav, samo da si zasigura mir 
v svrho notranjega okrepljenja boljševiz-
ma in potem vrže med zmagovalce same 
bakljo splošne svetovne revolucije. En-
tenta je izgubo Rusije kot zaveznika na 
bojnem polju nadomestila z Ameriko, ger-
manofilsko stališče boljševikov, ki je bilo 
taktičnega značaja, pa izrabila v to, da je 
nasproti Rusiji začela politiko kakor zo-
per sovražno državo. Tako je tudi Leni-
nova odkrita politika le koristila posebnim 
namenom angleške svetovne politike ka-
kor ji je preje prinesel dobiček Kerenskij 
s svojo omahljivostjo. 

Od tega momenta, zlasti pa cd 1. 1918. 
dalje, je ententa nasproti Rusiji, ki je pod 
carjem za njene interese prinesla na oltar 
milijone življenj, ki je prav zaradi teh žr-
tev zapadla notranji revoluciji, zasledovala 
lako brezvestno, nemoralno in hinavsko 
politiko, da ji ni primere v zgodovini. 

Pod pretvezo boja zoper »revolucio-
narni kotel sveta« v Moskvi, je ententa 
podpirala vsak poizkus Rusijo razkosati, 
ie za svojo pomoč, ki je bila časih zelo 
dvomljive vrednosti in ni nikdar obstojala 
v krvi, dvigala zahteve, tako na Murman, 
na Odeso, na Batu,m, na dalnji Vzhod, ki 
bi naj postali operacijske in kolonizatori-
čne baze za vpliv Anglije, Francije in Ja-
ponske, je z raznimi obljubami, ki so pa 

velikokrat ostale prazne, nagovarjala zdaj 
socialrevolucioncre, zdaj generale, da za-
netijo kontrarevolucijo, če so pa boljševi-
ki zmagovali, kakor n. pr. 1919/20 v Sibi-
riji, je svoje zaveznike brez pomisleka za-
pustila in izdala, o čemer priča najboii 
Kolčak, ki je zaradi svoje vere v zavezni-
ke izgubil svojo glavo. Iz istih tovarn, iz 
katerih so dobivali svoje orožje in zaloge 
kontrarevolucionarji, so jih dobivali bolj-
ševiki. Nobene vere, nobene zvestobe, no-
bene morale ni poznala ta politika, samo 
da so zavezniki pri tem v Rusiji delali do-
bičke, trasirali železnice, snovali akcijske 
družbe, dokler niso boljševiki 1920. leta 
temu napravili konec. Zavezniki pa le niso 
nehali ščuvati na Rusijo vse njene sosede, 
netiti notranje nemire, podžigati strasti, 
obenem pa so se pogajali z njo za vposta-
vitev trgovinskih odnošajev. 

Rezultat jc ta, da danes vsak pošten 
Rus, naj bo komunist, socialist ali rnonar-
hist, kolne Francijo in Anglijo, ki sta od 
leta 1914. igrali z Rusijo kakor mačka z 
mišem in ki jima ic bil vsak preobrat bo-
disi v desno a'i v levo, enako dobro došci, 
da Rusijo oslabe in za vedno izbrišejo iz 
čisla velesil. Pri tem so jima pomagali se-
veda Poljaki, ki. sanjajo o svoji »reči po-
spoliti« do Črnega morja, — tisti Ukra-
jinci, ki menijo, da morejo postati bolj mo-
gočni, če so čisto neodvisni nego čc so fe-
derirani s svojim naravnim centrom, Ru-
sijo, — razni Latiši, Estonci in podobni 
komaj nastali narodi, ki so b"l!'ško morje 
odprli Angležem, — kavkaška plemena, 
ki so jim prepustila zalege nafte itd. itd. 

V Kronštatu so se uprli pomorščaki. 
Ali bodo strmoglavili boljševizem ali ne, 
je še vprašanje. Na vsak način bedo vlado 
komisarskih nasilnikov tako omajali, da 
boljševiki niti misliti ne morejo več no te-
volucionarni pohod na Evropo, ki so ga 
baje to spomlad pripravljali. Poljska lahko 
i/.irno sp! in Rumunija je za enkrat tudi še 
lahko sigurna za Besarabijo, ki jo jc na ta-
ko perfiden način ugrabila. V tem mo-
mentu pa Francija pritiska na našo drža-
vo, da sklene vojaško zvezo s Polisko in 
Rumunsko in če smemo verjeti »Jutru«, 
je g. Vesnič, ki se zaradi tega mudi v Pa-
rizu, za svojo osebo že udal argumentom 
francoskih imperialistov. 

Ali se ta gospod, ki je sklenil zlo-
glasno rapallsko pogodbo, zaveda, kaj to 
pomeni, če Jugoslavija sirene zvezo z 
dvema dednima sovragoma slovanske Ru-
sije in to še celo v momentu, ko v njej 
divja državljanska vojna in se ona ne mo-
re braniti proti ekspediciji najemnikov 
tujih držav? Ali je to pošteno, ali morejo 
za to ponuditi svoje orožje Jugoslovani, 
ali ni to marveč izdajstvo nad narodom, 
ki je največ pripomogel k osvobojenju 
balkanskih Slovanov? Ali smo pošten 
narod ali smo pa roparji? Cc bi nas bolj-
ševiki napadli, to je čisto druga, toda 
Francozi hočejo s pomočjo naše krvi upo-
staviti v Moskvi svoje ljudi, njim ni za 
konsolidacijo ruskih notranjih razmer, njim 
gre le za to, da iziisnejo iz Rusije potom 
kake pokorne miljukovske vlade svoje mi-
lijardske obresti, da od konlrarcvoluci-
onarjev za svojo »pomoč« izsilijo terito-
rialne konccsije, da Rusijo ponižajo prav 
do tal, da pohlepu angleškega in franco-
skega kapitala ne bo stal nihče več na 
poti, da bi ruski mužik plačeval dolgove, 
ki so jih zavezniki napravili v Ameriki, 
da bi šc on postal suženj londonskega in 
pariškega bančnega konsorcija. Za lo naj 
Francija, če hoče, pošlje v Rusijo svoje 
senegalske strelce, ne pa Srbov, Hrvatov 
in Slovencev! 

Naloga naših državnikov bi ne bila 
v tem resnem trenulku samo ta, da take 
zahteve a limine z ogorčenjem odbijejo, 
nego da zaradi slovanske solidarnosti in 
v imenu poštenja glasno protestirajo proti 
temu, da se snuje vojaška zveza zoper 
Rusijo ravno takrat, ko je zopet izbruh-
nila vstaja v njeni sredi, ko se mora ru-
skemu ljudstvu pustiti, da samo reši svojo 
usodo! Vsaka vojaška akcija od strani Ev-
rope bi bila zločin, bi pomenila lc izrab-
ljanje težkega notranjega položaja v samo-
pašne namene, bi pa bila najostudnejše 
izdajstvo vsega, kar nam je bilo od nekdaj 
sveto, če bi se pri tem mi udeležili. Niti 

imamo mi kak interes na tem, če zavlada 
v Moskvi Černov ali notorično nespo-
sobni Aksentjev, niti na tem, če bo upo-
stavitev socialrevolucionerov Rusijo vrgla 
v še večjo anarhijo nego je bila pod Le-
ninom, tako da bodo zavezniki mogli svo-
bodno zadoščevati svojim osvajalnim na-
gonom v nesrečni deželi. Naš interes jc 
ta, da rusko ljudstvo samo uredi svoje za-
deve, da dobi res svojo narodno vlado, da 
se anarhija čimpreje konča, da se tujci ne 
bodo' vmešavali v ruske zadeve in da se 
ruske stranke enkrat zedinijo, da nc borlo 
tujci enih hujskali na druge, korumpirali 
z denarjem in namenoma pospeševali 
razpad matuške Rusije. 

Trdno smo prepričani, da ne en srb-
ski državnik ne misli tako kakor g. Ves-
nič, Tukaj smo vsi v Jugoslaviji, Srbi, 
Hrvati in Slovenci, edini v tem, da ho-
čemo ostati prijatelji vsega ruskega na-
roda brez izjeme strank, da noben naš 
vojak ne bo stal v vrstah armad, ki bi na-
meravale pohod na Rusijo, da komaj ča-
kamo trenutka, da se Rusija zjedini, uvidi 
pogubnost državljanske vojske, da se 
streznijo eni in drugi, da se tako Rusija 
osamosvoji od tujih vplivov in postane 
resnična demokratična ljudovlada od Bal-
tika do Tihega Oceana, 

Dolžnost naše vlade pa je, da g. Ves-
niča iz Pariza takoj odpokliče! 

(Od našega inozemskega poročevalca.) 

P a r i z , 8. marca. 

Izvršilni odbor članov bivše ruske 
ustavodajne skupščine, ki zdaj bivajo v 
Pa rizu, se je zbral danes, 8. t. m., in skle-
nil sledečo izjavo: 

»Naša domovina stoji oko v oko pred 
revolucijo, ki smo je tako dolgo pričako-
vali. Ruska demokracija jc začela odlo-
čivni boj zoper boljševiško tiranijo. To ni 
več tuja intervencija niti blokada nedolž-
nega prebivalstva. Ne tujim silam, marveč 
načelom marčne revolucije se bo Rusija 
imela zdaj zahvaliti za svoje osvobojenje. 
To so ljudske mase same, ki so izkusile 
grozote boljševiškega režima in si želijo 
uresničenja svobode in demokratičnega 
vladstva. 

Izvršilni odbor konference članov 
ustavodajne skupščine Rusije pozdravlja 
deklaracijo ljudskega pokreta, ki se je zdaj 
začel in ki odgovarja načelom, katera je 
naša konferenca proglasila na svojem za-
sedanju od 3. do 21. januarja tega leta. 

Izvršilni odbor izraža svoje prepriča-
nje, da bo to gibanje našlo podporo in sim-
patijo pri demokratskih strankah celega 
sveta. Poživlja vse resnične prijatelje de-
mokratične Rusije, naj zasigurajo zmago 
narodu, ki jo je ta tako drago plačal, na-
sproti vsem poizkusom reakcionarnih, 
ljudstvu sovražnih sil, da uspehe te zma-
ge popači.« 

V teh krogih vlada namreč velika bo-
jazen, da ne bi položaja izrabil monarhi-
zem, ki ima veliko pristašev. 

¥ demokratskem klubu 
se lasna? 

Belgrad, 11. marca. (Izv.) V političnih 
krogih se govori, da je med enim delom 
demokratskega kluba nastalo nezadovolj-
stvo proti sedanji taktiki kluba. Dr. Milan 
Roje baje namerava izstopiti iz kluba, ker 
se nc strinja s protihrvatsko taktiko klu-
ba. Tudi dr. Budisaljevič je nezadovoljen 
s taktiko demokratskega kluba. 

Poostren spor v zemljo-
radnlškem klubu. 

Belgrad, 11. marca. (Izv.) »Selo«, gla-
silo zemljoradnikov, poroča, da je zemljo-
radnički klub z večino glasov skenil, da se 
prekinejo vsa pogajanja z vlado, dokler se 

j politični položaj ne razbistri. Proti temu 
sklepu so glasovali: dr. Vošnjak s sloven-
skimi samostojneži, bosenski zemljoradni-
ki Djakovič, Risto Gjokič in Nikola Div-
ljan, iz Srbije pa Milan Miloradovič. 

Dvojno srce dvornega svetnika in 
okraj, glavarja Rainerja v CcIovcu. V zad-
njem poročilu sem omenil, da ima okrajni 
glavar za celovško okolico, dvorni svetnik 
Rainer-Harbach, dvojno srce: Uradno — 
navidezno nevtralno, kadar si nadene 
uradno masko nepristranosti nasproti Slo-
vencem, pa vedno tako, da je Nemcem v 
prilog; — pristno nemško srce pa, kadar 
govori kot uradna oseba z ožjimi nemško-
nacionatnimj somišljeniki. To sledi jasno iz 
naslednjega. Tiče se vnovič poskušenega 
umora dekana Linipela, preko katerega 
pač ni mogla niti nemškokoroška uradna 
niti zasebna javnost. Zato je dal dvorni 
svetnik Rainer razglasiti po celovškem ča-
sopisju, (n. pr, »Klagcnfurter Zeitung« št. 
42) tole vest: Za našo deželo neskončno 
obžalovanja vredni dogodek, s katerim se 
je izvršil napad na župnika iz Kaple ob 
Dravi, daje povod, da se smatra za neob-
hodno potrebno posvetovati se o vseh 
sredstvih, ki so potrebna, da se ne or.pete 
več taki slučaji in da se zabrani, da se ne 
ovira odkritosrčno zazeljcno spravne delo 
med obema narodnostima v deželi. V ta 
namen sklicujem konference, ki bodo za 
občine sodnega okraja Borovlje v sredo, 
dne 23. februarja . . . , za obč.ne cone A 
sodnega okraja Celovec in za obč.no Sv. 
Tomaž v četrtek, dne 24. februarja , . . 

Gospouje občinski upracitelii se z ozi-
rom na važnost zadeve nujno vabijo, da 
pridejo k temu razgovoru; s seboj naj pri-
peljejo zastopnike krajevnih domovinskih 
svetov in po m o ž n o s t i (i) tudi zastop-
nike slovenskega prebivalstva iz občin-
skiii sosvetov. Enako so povabljeni, da 
pridejo k tem razgovorom tudi revi ni 
nadzorniki orožniških postaj. — Tako po-
ziv. 

Slovenci torej pravzaprav niso bili po-
vabljeni. Saj vemo, da so v občinskih so-
svetili le oni Slovenci, ki so »dculschge-
sinnt« ali »deulschfreundlich«. — Sicer pa 
so Slovenci, kakor ste — menim — že po-
ročali, odklonili dvomljivo čast, udeležiti 
se teh konferenc. — 

Iz zanesljivega vira sc sedaj poroča, 
kakšne vrste so bila ta posvetovanja, Ki 
naj so imela namen določiti sredstva, da 
bi se ne ogrožalo »spravno delo« (Ver-
sohnungswerk). 

Pri zaupnih posvetovanjih je baje 
dvorni svetnik Rainer podtikal vso kriv-
do na korošlcih razmerah c 1 o v c n s k i 
d u h o v š č i n i . Pa tudi o škofu in celem 
kn.-šk. ordinariatu se ni baš laskavo iz-
razil. Ordinariat je nazival slovensko klju-
bovalno trdnjavo (Trutzburg), ker so v 
stolnem kapitelinu tudi trije Slovcnci. — 
Glede slučaja Limnei se je baje dvorni 
svetnik Rainer izrazil tako-le: Ta slučaj je 
za nas jako težak in nevaren. Vsem posle-
dicam, ki jih utegne imeti za nas ta čin, 
se bi mogli izogniti le na ta način, da bi se 
dobili ljudje, ki bi izjavili, da so izvršili 
merilni čin jugoslovanski pristaši in agent-
je. Sicer bi bilo lahko mogoče, da iobe 
Jugoslovani iz Pariza miglja], da zasedejo 
Koroško. — Aii je mogoče, da go-
vori kaj takega reprezentant avstrijske 
državne vlade, — četudi in camera cari-
tatis? Po naših pojmih bi bilo kaj takega 
naravnost nemogoče. Tudi bi tega skoro 
ne upali si pisati, če bi nam ne bil znan 
naš dopisnik kot vseskoz zanesljiv infor-
mator. — 

Ali bo imel g. dvorni svetnik Rainer 
poguma dovolj, da bo poskušal demenJirati 
naše poročilo? — Sodeč po dejstvu, da se 
je u r a d n o izjavil, da »Heimatsdienst 
geht vor dem Recht«, — smo lahko pre-
pričani, da je poročilo, ki smo je prejeii o 
njem, zanesljivo in verodostojno. — Kot 
človek zasluži vsled tega zaničevanje vsa-
kega poštenega Slovenca; — kot repre-
zentant državne avtoritete pa zasluži vse-
kako tudi, da ga ogleda od vseli strani tu-
di — pariška konfercnca. —n. 

Grebinj. Kmet Kuster p. d. Labonc je 
najsevernejši slovenski kmet v občini Gre-
binj, ki jc s celo svojo družino zvesto stal 
za časa plebiscita na naši strani. Takoj po 
plebiscitu sta sc zglasila pri njem dva 
Nemca, ki sta prišla od njegovega soseda 
Sagcrja ter ga vprašala, čc hoče prodati 
svoje lepo in vzorno vrejeno gospodarstvo. 



Labonc je odklonil. Nato sta mu Nemca 
zagrozila, da bo že nekaj doživel. Ob 2. 
uri ponoči pa je zločinska roka zapalila 
hišo Labončevo. Gorelo je že 10 minut, 
posestnik in njegova žena pa o tem še ni-
sta nič vedela. Zbudil jih je šele sosed Ne-
mec Sagar. Pogorelo je vse. Rešili so La-
bončevi samo živino in obleko. Prej Pre-
možen kmet je danes revež. In kdo je za-
žgal? Njegov sosed Šagar, kakor so dognali 
orožniki iz Grcbinja. Pred kratkim je neki 
nemškutar napadel slovenskega kmeta iz 
Grebinja in ga hudo telesno poškodoval. 
Rešil ga je njegov liapec. Pri Barenvvirtu« 
je neki nemški folksverovec Hoflerjevega 
sina iz Mlinskega grabna brez vsakega 
vzroka napadel, mu strgal obleko in mu 
poleg drugih telesnih poškodb izbil eno 
oko Ali na vse to mirno gledamo? 

Čudno je čudno na Koroškem. Od članov 
»Heimatsdiensta« povzročena številna nasil-
stva napram mirnim slovenskim Korošcem po-
stajajo tudi že deželni vladi v Celovcu zelo ne-
prijetna. Slučaja, ko je noč pozneje, ko je ce-
lovški okrajni glavar zbiral v Kapli ob Dravi 
gradivo zoper dekana Limpelna, bil isti za-
hrbtno napaden, ali slučaj, ko je noč pozneje, 
ko so grozili in pretili zavednemu sloven-
skemu kmetu Kustru, po domačo Lobaverju, 
pogorelo celo pohištvo, spravlja avstrijsko 
upravo v čudno luč. — Ni čuda, da je pod vti-
som teh in drugih nasilnih dogodkov izdal de-
želni predsednik dr. Lemiseh v Celovcu na 
prebivalstvo >Poziv«, kjer poživlja ljudstvo na 
red in mir; seveda naj velja ta poziv ne to-
liko Korošcem, kakor inozemstvu gor do Pa-
riza, ki naj vidi, kako človekoljubno skrbi de-
želna vlada v Celovcu za slovensko ljudstvo. 
»Freie Stimmen« Y isti številki, v kateri objav-
ljajo »Poziv«, na najstrupenejši način zopet 
napadajo različne Slovence, torej nikakor no 
kažejo voljo, ravnati se po navodilih poziva. 
Dr. Lemiseh pa stoji v najožji zvezi s »Hei-
matsdienstom«, glavno glasilo »Heimatsdiens-
ta« pa so >Fr. Stimmen«. Če to upoštevamo, 
lahko razumemo mišljenje in postopanje av-
strijskih orožnikov napram našemu ljudstvu 
na Koroškem, ki so se ponekod izrazili: >Nič 
zato, če par čušov ubiješ, saj boš dobil za to 
gamo par dni kazni.« Drugod pa se bojijo na-
stopiti napram nemškim nasilstvom, da se ne 
zamerijo »Heimatsdienstu«, kjer sodelujejo 
vse nemške stranke na Koroškem. Tako po-
meni >Poziv« dež. predsednika nič drugega, 
nego pesek v oči za izvenkoroško javnost. Na-
silstva pa se bodo vršila še v naprej, kakor do-
slej, ker >Freie Stimmen« kot organ »Hei-
matsdiensta« že radi nemškonacionalne poli-
tike hujskanja zoper Slovence nikdar ne bodo 
opustile, saj so glavni krivec vseh nasilstev zo-
per našince na Koroškem. 

Nemška hinavščina. Občinski odbor 
občine Podljubelj, kamor spada župnija 
Kapla na Dravi, je v svoji seji obsodil 
znani zavratni napad na dekana Limpel-
na. V odboru pa so večinoma tisti, ki so 
dan pred napadom kovali pritožbe zoper 
njega. Tudi »Heimatsdienst« (!) se je ogla-
sil z izjavo, da napad obsoja. Gospodje 
posnemajo Pilata, ki si je umil roke rekoč: 
Nedolžen sem nad krvjo tega nedolžnega. 

Koroška slika. Izjave nasprotnikov se 
kar cede od same spravljivosti. V resnici 
pa bi položaj na Koroškem najprimernejše 
naslikal tako-le: Na tleh leži Slovenec, 
Nemec mu stoji na tilniku in govori be-
sede o spravi in nemški pravičnosti, v ro-
kah pa ima zanj pripravljen v eni roki 
bič, v drugi revolver. 

Napadalcev na dekana Limpelna še 
niso dobili. Naše ljudstvo pa je prepričano, 

da bi, če bi bil napaden kak nemčur, sto-
rilca kmalu imeli v pesteh. 

Značilno! Dan po napadu na dekana 
Limpelna je v Borovljah zaklical za To-
mažem Olipom iz Sel neki moški, ki ga 
pa ta žal ni poznal: Ti, pozdravi vašega 
farja in povej mu, eden je že šel, zdaj pri-
de pa on na vrsto! 

Tedenski pregled. 
Ustav«. 

Razprava o vladnem ustavnem načrtu v 
ustavnem odboru se bliža svojemu koncu. Člen za 
členr n jc sprejet brez bistvene izpremembe, če-
prav dostikrat z enim samim glasom večine. Po-
slanci Jugoslovcnskega kluba se neumorno bore 
za zahteve slovenskega in hrvatskega ljudstva in 
predlagajo demokratične določbe, — toda v glav-
nih stvareh zaman. Boj se bo pač nadaljeval v kon-
stituanti, ki se snide v nekaj dneh. Doslej je rešil 
ustavni odbor 87 členov ustave. 

Vlada 
napenja vse sile, da pridobi za vlado vsaj del opo-
zicije. Kakor sc zdi, so muslimani in samostojni 
topot že napol omajani, da gredo v vlado. — Sto-
jan P r o t i č je odstopil kot predsednik radikal-
nega kluba in je klub njegov odstop sprejel. — 
Radičeva stranka je izdelala lasten ustavni načrt, 
ki ga po posebnem poslanstvu predloži predsed-
stvu konstituante, S tem ie Radič konstituanto 
priznal, a v Belgrad zaenkrat Se ne namerava 
priti 

Zunanja politika. 
Londonska konferenca je nemške protipred-

loge odbila in odredila prof' Nemčiji prisilna sred-
stva, da jo pokori. Zavezniške čete so zasedle nov 
znaten pas nemške zemlje in prekinile vsak pro-
met z ostalo Nemčijo. Glavni stan zaveznikov je 
v Diisseldorfuj poveliuje francoski general De-
goutte, vrhovno poveljstvo je v rokah Focha. Nad 
zasedenim ozemljem je proglašeno obsedno stanje. 
Nemci sc doslej zavezniški vojski niso nikier po-
stavili po robu. — V Rusiji so se proti boljšcvi-
kom uprli mornarji in si osvoiili oblast nad voino 
mornarico in Kronstadtom. Zahtevajo, da se takoj 
skliče ustavotvorna skupščina. Sovjc»'ka vlada jc 
dala Trockemu diktatorsko oblast, da zatre vsta-
jo. — Na Španskem so politični atentatorji ustre-
lili ministrskega predsednika Dato. 

Dnevni dogodki. 
Novi predsednik deželne vlade v Sloveniji 

je na željo demokratov in samostojnežev izdal od-
lok, da se mora občni zbor Kmetijske družbe vr-
šiti s starimi delegati. 

I z P u s i i e . 
KRONŠTATSKI REV. KOMITET 

razglaša po radiotelegrafu, da je neres-
nična vest, češ da vodi vstajo bivši carski 
general. Kronštat se nahaja v rokah za-
časne revolucionarne vlade, v kateri se-
dijo zastopniki pomorščakov, delavcev in 
vojakov. Podpisana sta generalni tajnik 
komiteta Petračenko in pomorščak Kurin, 

VESTI IZ RAZNIH VIROV. 

Smolenski garnizpn v Petrogradu se 
je baje izjavil za konstituanto. — Proti-
boljševiški revolucionarni komite v Tam-
boru zahteva, da sovjet narodnih komi-
sarjev odstopi. — Vojaški krogi jugo-
vzhoda so izvolili začasni odbor, katerega 
sedež je ali v Voronežu ali v Liskovu. 
Veliko rdečearmejskih čet je izjavilo 
svojo solidarnost z Antonovim, šefom 
protiboljševiškega pokreta v osrednji Ru-
siji. — Garnizija v Pskovu se je uprla, 
proglasila mesto za svobodno in se iz-
rekla za skupno borbo s Kronštatom v 
svrho sklicanja konstituante. 

ce, ki bi se po glasovanju v Gornji Šleziji 
vršila v Londonu ali v Stresi ob Lago 
Maggiore. Kakor se govori, se v kratkem 
skliče zborovanje zavezniških izvedencev 
v Parizu. 

LDU Berlin, 10. marca. (DunKU) Li-
sti javljajo iz Bruslja: Neka socialistična 
skupina v zbornici se je danes posveto-
vala o zasedbi nadaljnjega nemškega 
ozemlja in o londonskih dogodkih. Več 
poslancev j« ostro obsojalo politiko san-
kcij, češ da je šla ententa predaleč. Edini 
poslanec Van der Veldc je branil sankcijo. 

LDU Berlin, 11. marca. (DunKU) Do-
pisnik »Ncue Freie Presse« doznava, da 
jc včeraj ministrski svet sklenil, da pred-
loži nemška državna vlada zvezi narodov 
svoje pravne pridržke glede sankcij, ker 
so sankcije v nasprotju z vcrsaillesko mi-
rovno pogodbo. Zahteva, ki jo jc več po-
slancev izrazilo v zbornici, naj bi Nemčija 
odslej versailleske pogodbe ne prizna-
vala več, je bila odklonjena. Dr. Simons 
je izrazil svoje prepričanje, da se bo kon-
čno gotovo tudi ves svet uprl sankcijam, 
ker ima vendarle vsak človek vest. Za-
držanje dr, Simonsa v najnovejši politiki 
se smatra za popolnoma na mestu. 

LDU Berlin, 9. marca. (DunKU) Reu-
terjev urad javlja iz Londona: Angleško 
časopisje piše o možnosti nove konferen-

ce 

-j- Odprto pianio g ministru prosvete 
Sretozaru Pribičeviču. G. dr. Josip Meneej 
gimnazijski profesor, je poslal ministru Pri-
bičeviču odprto pismo sledeče vsebine: Se-
danji vodja za uk iu bogočastje dr. Skaberne 
v Ljubljani me je zapletel v kazensko prav-
do, ki je trajala nad pol ieta iti v kateri je 
on nastopil proti meni kot priča na način, ki 
je celo pri sodišču našel jako značilao oce-
no. Podatki te pravde, ki se je zame častno 
končala, so me napotili, da sem vložil 12. fe-
bruarja 1920 na vlado v Ljubljani proti ome-
njenemu gospodu vlogo, ki se bavi z njegovim 
nastopom v moji pravdi in njegovim delova-
njem pred prevratom, katero nosi značaj iz-
razitega avstrofilstva. Opozoril sem sosebno 
na njegovo — brez primere klečeplasko — 
proti koncu vojne, po majski deklaraciji, iz-
išlo knjigo »Cesar Kari I.« katero so vsi pro 
fesorji obsojali in metali v kot, kajti v onem 
času, ko je ta mož pel slavo našim trinogom 
in navduševal naše vojake za risarja Karla, 
je pri nas vsak inteligent vedel, da je stvar 
Habsburžanov propadla. Ker je moja vloga 
vkljub interpelaciji v prejšnjem narodnem 
predstavništvu ostala nerešena in je jasno, da 
tudi sedaj, ko se je dr. Skaberne čimdalje 
bolj na svojem mestu utrdil in o moji vlogi 
sam odločuje, ne bo našla rešitve, mi ne pre-
ostaja drugo sredstvo, kakor da proti g. Ska-
bernetu, ki mi je prizadejal kruto krivico in 
ki po mojem prepričanju z ozirom na dejstvo, 
da se je eksponiral v taki meri m v takem 
času za naše tirane, ne zasluži, da atoji na če-
lu šolske uprave v osvobojeni Sloveniji, na-
stopim pot javnosti, ako gosp. minister pro-
svete ne vzame sam rešitve v roke in ukre-
ne, da se v mojih spisih proti omenjenemu 
gospodu naperjeni očitki preiščejo in se meni 
da zadoščenje. Dr. Josip Mencej, gimnazijski 
profesor. 

-f- Potreben in nepotreben posvet. Naš 
poročev. nam je sporočil to-le silno resno vest 
iz Belgrada: »Po današnji seji plenuma ustav-
nega odbora se je sestal na posvetovanje re 
dakeijski pododbor, ki je razpravljal o vpra-
šanju, ali more izdajati vlada zakonito ve-
ljavne naredbe brez odobrenja narodne skup-
ščine.« Samo govornik Jugoslovanskega klu-
ba, dr. Dulibič, je pobijal vladni predlog. 

Drugi so So — pomišljali in je bila reSitev 
vprašanja — odgodena. Politični otroci še ni-
majo dovolj dveletne skušnje in se bodo iz-
modrovali — morda — še le tedaj, ko bo kak 
demokratski finančni minister dekretiral po 
dr. Kukovčevem nasvetu valutno reformo v 
razmerju 1 : 10 in ko bo na lastno pest dolo-
čil samo za Slovenijo in Dalmacijo dohodnin-
ski davek 10.000 K na 1000 K dohodkov. Ži-
vela demokracija! Vsem volilcem po celi dr-
žavi, ki Imajo še kaj demokratične soli v gla-
vi, pa priporočamo, da pri bodočih volitvah 
vsi volijo demokratske kandidate! 

-f- Jugoslovenski in Narodni klub sta 
pozvala svoje člane, naj pridejo v iielgrad 
in se udeleže plenarne seje konstituante. 
(LDU). 

-f- Zemljoradniki in vlada. Kakor se v 
Belgradu splošno sodi, ne bodo zemljorad-
niki vstopili v vlado, ker nasprotujejo pla-
čanju odškodnine begom, spahijem in ve-
leposestnikom. (LDU) 

+ Konferenca zastopnikov klubov, 
(LDU) Belgrad, 10. marca. (ZNU) Danes 
dopoldne po seji ustavnega odseka so 
imeli konferenco predstavniki klubov, na 
kateri se jc takoj pričela razprava o čle-
nu 61., ki govori o oblastvenih'naredbah 
na podlagi zakonskega pooblastila. Raz-
pravljalo se je o vojnih sodiščih, vendar 
se razprava o tem vprašanju še ni kon-
čala. Nadaljevala se je razprava o členih 
57. in 58. Glede člena 57., ki govori o dr-
žavnih podtajnikih, oclnosno pomočnikih 
ministrov, se ni dosegel sporazum, kakor 
tudi o členu 58. ne, ki govori o ministrski 
odgovornosti za škodo, storjeno državlja-
nom. 

ca. 
—Ukinite centralistično modrosti Ka-

kor smo včeraj poročali, je vlada odredila, 
da je za potovanje v inozemstvo potreben 
poleg dovoljenja političnih oblasti tudi vi-
zum konzularnega oddelka za zunanje za-
deve. Na to centralistično modrost si vla-
da lahko da patent. Če kdo še ni ozdrav-
ljen centralistične manije, naj si ogleda ta 
najnovejši vladni ukrep. Si more-li človek 
z neskisanimi možgani misliti, da bi kate-
rakoli pokrajinska vlada iztuhtala tako 
kapitalno neumnost — paraon! — mo-
drost, ki bo dejansko onemogočila trgov-
ske in druge p o t r e b n e zveze z ino-
zemstvom, ne glede na stroške, ki jih bo 
imel vsakdo, ki bo hotel dobiti vizum. Iz-
kušnja nas uči, da bo moral vsakdo, ki bo 
hotel v nujnih zadevah potovati v inozem-
stvo, potovati osebno v Belgrad, ako ne bo 
hotel čakati na vizum potnega lista par 
mesecev ali na večno. Pojdite se solit, vi 
centralistični modrijani, in vsi, ki še danes 
ne razumete, zakaj je naš boj proti centra-
lizmu neizprosen! 

— Propaganda za odpad od vere. 
Delo liberalne stranke zori. V teku ie in-
tenzivna propaganda za odpad od katoli-
ške Cerkve v pravoslavje. To propagando 
vodijo liberalni inteligenti in voditelji libe-
ralnih organizacij. Tajnik liberalne stran-
ke v Ljubljani, neki Majcen, doma iz Trži-
šča na Dol., je že odpadel in prestopil v 
pravoslavje. Sedaj se vrši huda agitacija 
med liberalnim visokošolskim dijaštvom v 
Ljubljani. Poročajo, da je menda polovica 
liberalnega akademičnega društva Jadran 
že odpadla. Kako visoko je število odpad-
nikov, še nismo mogli dognati. Dejstvo pa 
je, da jih je precejšnje število članov pre-
stopilo v pravoslavje. Agitacija za odpad 

J a n e z 

vin. 
Vem, da sc že marsker čud, de tulk 

časa na dam nubenga glasu ud sebe. Na-
hter mende misija, de sa me spet zavle 
kašnga zlučina pu srbskeh al pa pu tur-
škeh pustavah zamehurl, al pa, de sa m 
demukrati, ke sa sprevidi, de se pr men iz 
groba nč na uprau, iz kašnmo tisučakam 
nafa zamašel, kokr je u svubodnem krale-
stvu Srbu, Hrvatu in še enkat Srbu u na-
vad. Nak, zamehurjen pa ta pot nism biu, 
na prudi za kašn tisučak kokr kašn tele pa 
tud nism. Ampak en druh špas al pa na-
sreča, kokr že če kdu tu gor uzet, se m je 
un teden prpetila. 

Le poslušitel 
Stanvajnsk sosvet je u smisle para-

grafa 24, točka 2, naredbe celakupne de-
želne vlade za Sluvenija (?) sklenu, de se 

mene, ke nimam tacga uprauka, de b služu 
u javen prid, al pu dumače puvedan: ke 
sm tak revež, de m država na more nu-
benga dauka in plačarine naprej predpisat, 
vrže na cesta vn iz mojga stanvajna in dc 
morm du ta peruga merca izpraznt stan-
vajne sam, drgač me u pa stanvajnsk so-
svet sekatiunem potam in na moje stroš-
ke na cesta pustavu. Češ, Iblana nisa zidal 
za berače, ampak za vojne dubičkarje, ve-
rižnke, tihatapce in take Idi, ke ma država 
neki ud nh. 

Ke sm biu ferbčn, kuku se sekativnm 
potam Idi na cesta meče in k m ni dost 
za tisth pet češpl, kejh mam, al sa na cest 
al pud streha, sm se lpu putuhnu in čaku, 
da me pride stanvajnsk sosvet na moje 
stroške sekatiunem potam vn metat. 

Kuku je biu pol naprej, nam tlela pr-
poudvou, sam tulk nej še umenem, dc sm 
enga lepga dneva, ke sm pršou dam, naj-
du moja cula iz cela moja brklarija pred 
veža na cest. 

Mal mc je pugrel pu kusteh, ke taka 
svuboda pud milem nebam m ni bla ne-
kol ušeč, al kua sm pa tou? 

Psa, ke je šnofu ukul moje cule, sm 
brcnu, cula zadeu na rama, pa sm ja ubrau 
na Blajvajsuva cesta na stanvajnsk urad. 

Na stanuvajnskem urad se je usc tri 
Idi in usi nauskriž sa se kregal, tku de vn 
ni biu dost upajna, de b pršou tist dan 
na vrsta. Zatu sm pustavu cula u kot in 
sm se najna usedu in s mislu: tlela s saj 
pud streha in a gorkem. H sreč sm mou 
se tud pu mesene klubase pa en kos kru-
ha u varžet s saba. 

En čas sa se ugibal uradnki in druh 
Ide moje cule in mene, nazadne se jm je 

mende pa le prenaumen zdel in en uradnk 
je stopu predme in mc prašu, kaj b rad, 

»Kvartir,« sm reku in izuleku klu-
basa iz varžeta. 

*Pr nas nimama nč kvartirju, sej vi-
deš, de sma še mi tle iz plankam zabit.« 

»Sej mende sem prou pršou. A ni tuki 
stanvajnsk urad?« 

»Sevede je, ampak stanvajn nimama 
nč. Učaseh se je še dubu pr nas kašn stan-
vajne, saj za gnar, zdej sa pa tud tu dol 
udpravl.« 

»Za kua ste pa pol tle? Če en brajnuc 
razpruda soja krama in de nima nč več 
za prudat, na u stavu u prazen barak, 
ampak ja u zaperu in šou. Za kua pa še vi 
tku na napraute, de b žli tlela vn, pa b 
pršli mi notr, ke nimama strehe.« 

»Ja, kam se uja pa hudil pol Ide 
kregat?« 

»Kamr čja. Jest sc nam nč kregu, am-
pak tlela m ustou in na grem preh z moje 
cule, de m utc nakazal kašn stanvajne.« 

»Čc ga pa nimama,« se je utresu 
uradnk. »Če čš jt u kašn vagon stanvat, 
t lohka dam nakazil.« 

»Kar sm ž nim!« 
U peteh menutah sm mou nakazil u 

rukah, pubrau soja cula in ja mahnu pre-
ke kuludvore. Tam ub ccst na južna žele-
znea sem se skubacou u en prazn vagon 
in ke sm biu precej zdelan ud letajna, sm 
preči na soj cul trdnu zaspati. 

Zdela sc šele začne ta prau špas. 
Spau sm, kokr de b mc ubou, cela 

nuč. Zjutri, ke jc začeu sonce svetet skuz 
šprajne na moja pojstla, čm rečt: cula. se 
pa zbdim, ustanein in čm jt vn pu sojeh 
upraukch. 

Ke zlezem vn iz vagona in začnem 
gledat ukul sebe, se m je pa use nekam 
čudn zdel. Iblane neker, Grada neker, in 
bi ke sem mencou uči, mn sm vidu. Same 
nive ukul mene m pa traunki, hiš pa ne-
ker nubeneh. 

»Al šc spim al bdim,« sm začeu med 
saba gudrnat. »Putresa mende ni biu ne-
coj, de b se Iblana z Gradam ured pu-
greznila. Sej b mogu vender tud jest u va-
gone kej čutet. Scer b ja pa na biu velik 
škoda, b saj tud uderuhe in druh slepari 
mogl jt u vagone.« Tku pr en glih sem s 
mislu, kar m pride nasprut en mužakar. 

»Ki se pa pride tle u Iblana.« sm ga 
prašu. 

»U Iblana! Prjatu, tu je pa deleč. Am-
pak če čte pridet u Brežce, ja pa kar tlela 
čz traunke uberte, pa utc u pu ure tam.« 

»U Brcžce, praute? Kua čm pa delat 
u Brežcah? Jest sm ja Iblančan in mam 
u Iblan za upraut, u Brežcah pa ne.« 

»Jest na morm pumagat, mejte 
upraut, ker čte; zdej ste u Brežcah in če 
na ute šli nekamer drgam, uste u Brež-
cah ustal.« Jc reku mužakar in me jc pu-
stu pred vagonam. 

Zdej sa se m šele uči udprle, čeprou 
s jh nism nč več mencou, in sprevidu sm, 
dc sa me te mrcine železnčorske čez nuč 
zapelale iz Iblane u Brežce in me tam iz 
vagonam ured pustlc na sred pula. 

Tak je biu ta špas, ke je kriu, de sc 
tulk časa nism nič uglasu. Zdej sm pa 
spet u Iblan in če me u ker iskou, me u 
najdu u trekmu vagone na konc gumazina 
in tam um ustou, dokler na u spet kermu 
u glava padi, de b me udpelu u kašn druh 
kraj naše velike in svobodne Jugoslavije. 



se vrši s terorjem in nasilnim pregovarja-
njem. Tudi med železničarji, organizirani-
mi v Zvezi jugoslov. železničarjev, se je 
odpadniška propaganda že precej razpa-
sla. Stojimo torej približno pred takim gi-
banjem, kakor so ga začeli leta 1897. na 
Češkem znani Wolf in sodrugi. Ljudje, ki 
so notranje že zdavnej izgubili vsak stik s 
Cerkvijo, so se postavili na čelo odpadni-
škega gibanja. Izbrali so si za cilj svojega 
hujskajočega dela cerkev, s katero niso 
imeli in tudi ne bodo imeli nikdar notra-
njih vezij, ker so po mišljenju in življenju 
popolni materijalisti. Gotovo je pa lo, da 
so zanetili s tem velik verski boj, ki bo 
našo državo v njenih temeljih pretresal. 
Katoliška Cerkev nc bo izgubila z odpa-
dom teh modernih paganov ničesar, drža-
va bo — to je izven vsakega dvoma — sil-
no škedo trpela. Potrebno je konstatii-ati 
,tudi to, da izhaja to gibanje iz krogov li-
beralcev, ki so tako dolgo v verskih Vpra-
šanjih slepomišili, Konstatirati je treba tu-
di to, da liberalce drže politično na po-
vršju samostojneži, ki so tudi »programa-
tično« tako silno vneti za vero. Tudi ti so 
predhodniki generacije, ki bo zrela za od-
pad. Če je liberalcem to gibanje po godu, 
mora biti nam tudi prav. Naj zavlada en-
krat jasnost med nami! 

— Regenlovo potovanje v Macedo-
nijo. Regent prestolonaslednik Aleksan-
der namerava letos poseliti južne kraje 
Stare Srbije in Macedonijo. Ob tej priliki 
bo tudi posetil samostan Hilandarij na 
Sveti Gori. 

— Iz Hotederšice. Do šla je majka Ju-
goslavija po dolgem času. Dve leti smo ča-
kali na ta dan in prišel je. Zgodaj zjutraj 
so ga naznanjali streli topičev in pušk, ob 
svitu pa je bila že vsa vas v zastavah. K 
sprejemu v Logatec se je odpeljalo gasilno 
društvo in dekleta v narodni noši na treh 
krasno okrašenih vozeh. Vrnitev teh z 
orožniki je sprejela z navdušenjem cela 
vas. Med petjem Hej Slovani, Lepa naša 
domovina itd, se ie razvil obhod po vasi 
in daleč so se razlegali klici »Živela Jugo-
slavija«. Pred postajo karabinerjev je za-
pel zbor pesem »Slovenec, Srb, Hrvat«, 
nakar je orožnik prevzel od karabinerjev 
uradne posle. Sprevod je šel dalje mimo 
okrašenega porobka mlaja, ki so ga 1919 
Lahi požagali, ker je imel naše barve, da-
nes pa je vihralo do 200 velikih in malih 
trobojnic. Žal, da samo po vasi. Novcsvet-
čani onstran žice so žalostno gledali to 
slavnost. Ljudstvo je dalo duška svojemu 
nad dve leti zatrtemu čuvstvu dostojno, 
zaostalim Lahom se ni skrivil las. Pozno 
-v noč je še orila naša pesem in v nedeljo 
se je v cerkvi ipo zahvalni pesmi zapela 
prvikrat naša himna in marsikateremu sc 
je ginjenosli solzilo oko, kajti solnce svo-
bode nam je danes posijalo, kar ve cenili 
le tisti, ki ga je tujec tlačil. 

— Slomškova zveza. V višji šolski 
svet volijo tudi oni, ki so na bolezenskem 
dopustu. Uradno glasovnico dobe pri šol-
skem vodstvu, kjer jo tudi oddajo v zaprti 
kuverti, ki jim jo mora izročiti tudi šolskb 
vodstvo. Oni, ki so na študijskem dopu-
stu, naj pošljejo takoj svoj naslov poverje-
ništvu za uk in bogočastje, ki jim pošlje 
glasovnico. Glasovnico oddajo osebno ali 
pismeno poverjeništvu za uk in bogočast-
je, volivni odbor za višji šolski svet, sku-
pina B, vladna palača, Ljubljana. Volite 
vsi one, ki jih je določil odbor. 

— Ježica. V nedeljo 13. marca ponovi 
telovadni odsek »Orel« na Ježici v društve-
nem domu Finžgarjevo igro »Divji lovec«. 
Začetek ob pol 4. uri popoldne. Vstopnice 
se bodo prodajale v nedeljo po drugi sv. 
maši od 10. do 12. in od 2. ure dalje. (K) 

— Vse gg. umetnike opozarjamo, da je 
razpisan natečaj za narodne kolke in di-
plome »Jugoslovenske Matice« na dan 15, 
marca. 

— Moste. Vabilo k telovadni akademiji 
D. M. Poljskega okrožnega vaditeljskega zbo-
ra, ki se vrši dne 13. marca 1921 ob 7. uri 
zvečer v Ljudskem domu v Mostah pri Ljub-
ljani. (K) 

— Kolo Slovenskih Sester javlja svo-
jim članicam, da se vrši ustanovni občni 
zbor nepreklicno 20, marca t. 1., ob pol 
2. uri popoldne v Narodnem domu. Člani-
cam izven Ljubljane, ki so se priglasile pri 
tajništvu Kola Slovenskih Sester za izkaz-
nice za znižano vožnjo, se naznanja to: 
One, ki se peljejo po južni železnici, dobe 
na društveno izkaznico na domačem kolo-
dvoru polovični vozni listek. One pa, ki 
se peljejo po državni železnici, naj kupijo 
na domačem kolodvoru cel vozni listek, v 
Ljubljani pa dobe pri ustanovni skupščini 
potrdilo na izkaznico, da so se udeležile 
tega shoda. S tem potrdilom imajo udele-
ženke prosto vožnjo iz Ljubljane v J.oinači 
kraj. To velja tudi za učiteljice, ki se vr-
nejo po velikonočnih počitnicah na služ-
beno mesto. Prijave članic in udeleženk 
shoda naj bodo jasne in točne, poleg ime-
na naj se navede tudi stan. — Uradne ure 
Kola Slovenskih Sester so vsak ponede-
ljek, torek in petek od 4. do 5. ure popol-
dne na magistratu v II. nadstropju. — 
Kolo Slovenskih Sester opozarja, da sc 
vrši tečaj za srbohrvaščino vsak ponede-
ljek in petek ob 8. uri zvečer na I. mestni 
dekliški šoli pri Sv. Jakobu v II, nadstrop-

ju. Pouk je teoretičen ln praktičen in za 
članice brezplačen. 

— Slovenska eskomptna banka v Ljub-
ljani nam sporoča, da so njene delnice UL in 
IV. emisije dogotovljene, ter so iste p. n. sub-
skribenlom pri njeni blagajni na razpolago. 

— Požari povzročeni po želcznicah. V 
pretečenih dveh lotih so na mnogih krajih tik 
belokranjske železnice nastali požari, ki so 
bili zuneteni po iskrah iz lokomotiv. Temu so 
ni čuditi, ker so poslopja ob železniški progi 
v pretežni večini krita s slamo, iskre iz loko-
motiv, menda zaradi slabe kvalitete premoga, 
pa švigajo po zraku, kakor da bi gorela sla-
ma. Ob poletnem času pri suši zadostuje mala 
iskrica, da užge slamnato streho. Pri zgrad-
bah železnic se sicer gleda na to, da so po-
slopja v ožjem požarnem rajonu ognjavarno 
krila, toda taki predpisi ne morejo zabraniti, 
da iskre ne lete preko požarnega rajona. Po-
stopalo se jo pu pri vporabi dotičnih predpi-
sov naravnost nespametno, ker se je železniš-
ka uprava trdovratno oklepala ožjega požarne-
ga rajona. Tako so je večkrat pripetilo, da so 
dali le en del strehe pokriti ognjavarno, do-
čim jc ostal drugi del strehe še vedno s slamo 
krit in to vzlic opozoritvain komisijskih čla-
nov, da se iskra iz lokomotive ne d:t omejiti 
na ognjavarno kriti del strehe. Na belokranj-
ski progi so po železnici povzročeni požari na-
pravili škode za 1,357.551 K od 8. julija 1919 
do 8. avgusta 1920. Taki požari so grozna ne-
sreča za prizadete naselbine, pa tudi za želez-
niško upravo. Ljudje so ogroženi v svoji eksis-
tenci, ker jim ni nikdar povrnjena škoda in 
ker železniška uprava odškodnine ne izplača 
takoj, marveč še le po dolgotrajnih obravna-
vah ali procesih. Lahko si je misliti, kaka beda 
vsled tega nastane. Pa tudi železniška uprava 
trpi po požarih, ker mora velike vsote na od-
škodninah plačati. Te škodo bi se dale često-
krat zabraniti, če bi železniška uprava pravo-
časno ukrenila, da se zmanjša nevarnost na ta 
način, da se slamnate strehe v neposredni bli-
žini proge ognjavarno krijejo, če tudi niso več 
v požarnem rajonu. Na ta način* bi se požari 
omejili in železniška uprava bi si na požarnih 
odškodninah mnogo prihranila. Upravni svet 
dolenjskih železnic se je po sklepu seje z dne 

11. februarja 1921 obrnil na deželno vlado za 
Slovenijo, kakor tudi na upravo drž. železnic 
s prošajo, da bi poklicane oblasti brez odlo-
ga vse ukrenile, da se nevarnost, če ne odstra-
ni, vsaj zmanjša. Železniška uprava naj da 
slamnate strehe ob progi ali sama ognjavarno 
kriti ali pa naj se sporazumi s prizadetimi po-
sestniki, da sami pokrijejo strehe proti določe-
ni odškodnini. 

— Marihor&ko porotno zasedanje se je 
začelo dne 7. marca in bo trajalo do Velike 
noči. Prvi dau se je porota končala z obsodbo 
20 letne Alojzije Rojs radi zverinskega umo-
ra svojega otroka, ki je bila obsojena na ve-
šala. Drugi dan je bil ptujski stavbenik 
Deng obsojen na 2 leti težke ječe. V soboto, 

12. uiarca, sedi na zatož. klopi urednik »Slov. 
Gospodarja«; in »Straže« Franjo Žebot. Toži-
jo ga na časti užaljeni samostojneži od Sv. 
Barbare niže Maribora. 

— Iiprememba. poštnih okrajev pri pošt-
nih uradih. S 1. marcem 1921 se izločijo kraji 
Dolenje Praproče, Gorenje Praproče, Vrhovo, 
Mariinja vas in Stekanja vas iz okoliša poštne-
ga urada St. Vid pri Zatični ter se pridele 
okolišu poštnega urada Velika Loka. — Hkra-
ti se uvede v krajih Dolenje Praproče, Vrho-
vo in Mariinja vas dostavljanje poštnih pošiljk 
po selskem pismonoši. Dostavljalo ,-:o bo vsak 
dau razen nedelj. 

— Razpisane tobačne zaloge. Tobač-
na glavna zaloga v Murski Soboti jc raz-
pisana do 1. aprila 1921 polom javnega 
natečaja. Jamščina znaša 28.000 Iv ter se 
mora položiti, preden se ponudba izroči pri 
davčnem uradu v Murski Soboti. — To-
bačna glavna zaloga v Dolnji Lendavi je 
razpisana do 1. aprila 1921. potom javnega 
natečaja. Jamščina znaša 17.000 K ler se 
mora položiti, preden se ponudba izroči pri 
davčnem uradu v Dolnji Lendavi. 

— Dražba lova občine Preddvor nad 
Kranjem, bo dne 22. t. m. v Kranju pri 
glavarstvu, soba št. 6, ob 10. uri dopoi-
dnc. V lovišču jc obilo srn in divjih koz. 

— Razpisana pošta. Razpisano jc me-
sto poštnega odpravnika na Brezovici pri 
Ljubljani (111/3). Prošnje je vložiti v štiri-
najstih dneh. 

— Požar. Dne 6. t. ni. ob 2. zjutraj je pri-
čel goreti hlev posestnika Martina Onima v 
Volčji jami št. 18. in ga je popolnoma uni-
čil. Požar jo zapazila prva domača hči Anto-
nija, ki je sklicala domače, kateri so rešili 
živino in poklicali sosede na pomoč. Posre-
čilo se je, da se je Crumova hiša rešila. Ka-
ko je požar nastal, se nc ve. škode je 40.000 
kron. 

— Rubcžen. Glavarstvo v Litiji je dalo 
davčnemu izvrševalcu Ignaciju Finku v Liliji 
ob priliki prodajo premičnin pri Martinu Ju-
vanu v Vižgorjah pri Zagorju orožniško asi-
stenco. Fink je nameraval Juvanu zarublti 
konja. Juvan in njegova žena sta se pa posta-
vila pred hlev oborožena z vilami rekoč, da 
ne pustita konja zarubili' in odgnali. Juvano-
va je kričala: »Sramota za Vas in orožnike, 
ker na tak način ljudi odirate!« Končno sta 
Juvanova. da redita konja, rubežen plačala. 

— Analfabeti med češkoslovaškimi 
vojaki. Kakor izpričuje uradna statistika, 
jc med češkoslovaškim vojaštvom 0'80 od-

stotkov anallabetov. Od teh pride na po-
samne narodnosti, in sicer: na Čehe 008 
odst., Slovake 6'95 odst., Ruse 12 61 od-
stotkov, ostale narodnosti pa 1'49 odstot. 
— Pouk rekrutov slovaške narodnosti se 
vrši po Kofiškovem »Čitatelju«. Ista te-
žava je z Mažari. Zanje ni zadosti spo-
sobnih mažarskih učiteljev. Ali pri njih 
si vojaška uprava pomaga s tem, da inte-
ligentni Mažari sami poučujejo svoje ro-
jake. 

P r i m o r s k e n o v i c e . 

p Smrtno se je ponesrečil č. g. Simon 
Kos, bivši kurat v Opatjera selu, ki je bil v 
zadnjem času v pokoju v Nemškem Rutu, 

p Zavedni Sioventi. Iz Loga pod Man-
gartom poročajo: Dan aneksi je je v naši ob-
čini mirno zatonih Poznal se je po tem, da 
se je večina občinarjev odela v črno. Čine 
zastave, katera je visela na lipi pred cer-
kvijo, do 11. ure predpotdne nobeden ni mo-
til. Potem jo je dal odstraniti naš g. župan, 
ki je sicer sin slovenske majke, a se je naj-
brže bal. Občinarii s tem niso zadovoljni. Saj 
smo vendar na svoji zemlji, ua kateri smo se 
rodili, kaj bi se tedaj bali! 

p Proti nameravanemu povratku biv-
šega deželnega glavarja goriškega Faidut-
tija in bivšega deželnega poslanca Bu-
gatto, nekdanjima voditeljema furlanske 
krščanskosocialnc stranke, so protestirali 
fašisti v Gorici in sklenili, da uporabijo 
vsa sredstva, da to preprečijo. Spričo tega 
je seveda povratek obeh čisto nemogoč. 

p Napadi in požigi ne nehajo. V Izoli 
v Istri jc 10 fašistov, ki so se pripeljali na 
avtomobilu iz Trsta, napadlo delavski 
dom. Polili so pohištvo z bencinom in na-
to zažgali. Na povratku v Trst so se podali 
v vas Škofije in tam storili isto. Policija je 
mirno gledala, prebivalstvo pa jc razbur-
jeno, ker so socialisti tukaj bili vedno 
mirni. 

p Fašisti so uprizorili zopet izgrede v 
Št. Petru ob Soči, kjer so se spoprijeli s 
socialisti. Pri tem je bil ustreljen socialist 
Ivan Saranz, star 19 let. 

p Tajna fašizma. Kakor sc splošno 
trdi, dobiva vsak fašist 25 lir na dan iz 
vladne blagajne. Ni čuda, če se toliko ljudi 
loti tega dobičkanosnega posla. Fašist 
Beuzzar, ki so ga bili nedavno komunisti 
v Kanfanaru ubili, je slovenski renegat. 

p Štrajk rudarjev v Labinju traja dalje. 
Delavci stražijo rudnik in so mirni, kara-
binijeri pa tudi. Generalni komisar Mos-
coni jc odpotoval v Rim, da najde način, 
kako štrajk končati. 

p Občni zbor Pevskega in glasbenega 
društva v Gorici se jc vršil dne 27. febru-
arja v I. nadstropju Trgovskega doma. 
Društvo je po vojni pričelo svoje delovanje 
z občnim zborom dne 15, oktobra 1919. 
Odbor je imel v minulem društvenem letu 
14 sej. Pri novih volitvah so bili izvoljeni: 
za predsednika dr, Karol Podgornik, ter 
sledeči odborniki: Bevk France, Bratuž 
Josip, Brezigar Roman, Črnovec Josip, 
Doktoric David, Eržen Ljudmila, Fon Ema, 
Komel Emil, LevpuSčck Rudolf, Lukežič 
Ludvik, dr. Medvešček Peter, Mozetič 
Ema, Musič Gizela, Nadaja Roman, Pagla-
vec Andrej; pregledovalca računov: Hro-
vatin Josip in Kačič Josip. — V tekočem 
letu se najbrž zopet otvori glasbena šola. 

lj Dr. Ivan Oražen umrl. Dne 10. t. m. 
okel i J I . ponoči se je g. dr. Ivan Oražen 
vrnil z uradne poti iz Maribora domov v Ljub-
ljano. Ko je včeraj zjutraj stopila služkinja v 
njegovo sobo, ga je videla ležati s široko od-
prtimi očmi in je slišala, da še lahko diha. 
Sla je po g. dr. Krajca, toda ko je ta prišel, 
je bil g. dr. Oražen že mrtev. Moža, kateri je 
bolehal ua srčni bolezni, jo zadela kap. Dr. 
Oražen je bil rojen 8. februarja 1860 v Kosta-
njevici, gimnazijo je dovršil v Novem mostu 
in je študiral medicino na Dunaju in v (»rad-
iu, kjer je promoviral za doktorja medicine. 
Kot zdravnik sc je nastanil v Ljubljani. Raj-
nik je bil sicer po svojem političnem prepri-
čanju nam nasproten, toda bil je kot zdrav-
nik zelo priljubljen in kot šef zdravstvenega 
odseka za Slovenijo zelo objektiven. Nekaj 
let je bil občinski svetovalec ljubljanski. Po-
sebno je deloval v Sokolu in je bil starosta 
: Saveza Jugoslovenskega Sokoistva«. Pogreb 
g. dr. Oražna bo v nedeljo 13. t. m. ob 3. po-
poldne izpred Narodnega doma v Ljubljani. 

lj Rokodelski dom. V nedeljo 13. t. m. ob 
pol 8. uri zvečer vprizori kat. društvo lokod. 
pomočnikov v lastnem uomu Meškovo dramo 
>Mati«. Silvo igra gdč. Peršičeva, Tinko gdč. 
Podgorska, župnika g. V. Rudolf, Mlana gosp. 
Gajeta, Križnika g. ->nle P. Vstopnice se do-
bivajo v predprodaji v nedeljo dopoldne od 
10,—-12. ure v Rokodelskem domu (I. nadstr.) 

lj Podružnica Slomškove zveze za 
Ljubljano zboruje danes popoldne' ob 5. uri 
v šoli pri sv. Jakobu. Predava nadučitelj 
Fortunat Lužar o kraljeviču Marku in 
srbskih narodnih pesmih. 

lj Prosvela frančiškansko župnije prire-
di danes 12. t. m. ob 8. uri zvečer v dvorani 
na porti frančiškanskega samostana zelo za-
nimivo predavanje s skioptičnimi slikami. 
Vljudno vabi jeni vsi člani in prijatelji! 

lj I .S. Bachov pasijon: Ker veliko občin-
stva k izvajanju Bach-ovega pasijona ni dobi-
lo vstopnic, se priredi v pondeljek dije 14. L 
m. javna glavna skušnja v frančiškanski cer-
kvi točno ob sedmi uri zvečer proti vstopnini 
12 K za osebo. (K) 

lj Javuo predavanje. O Bach-ovem pasi-
jonu predava danes g. univ. prof. dr. Josip 
Mantuani v dvorani Mestnega doma ob pol 
sedmi uri zvečer. Predavanja se udeleži lah-
ko vsak. Vstopnine ni. 

lj Zveza uradnic in trgovskih uastav-
ljenk Krekove Prosvete ima v torek, dne 
15. t. m. ob 7. zvečer predavanje. 

lj »Krščansko žensko društvo« ima 
danes popoldne ob 5. uri važno sejo. T— 
Predsednica. 

lj Marijonetno gledališče igra v nede-
ljo dne 13. t. m. ob treh popoldne in ob še-
sti uri zvečer bajko v 4 dejanjih: »Obuti 
maček«. V medaktu bo imel Gašperčck po-
seben monolog, v katerem bo razpravljal o 
davčnem bremenu. 

lj Šentjakobska prosveta. V nedeljo 
zvečer bo sestanek za stariše. Vse dobro-
misleee, krščanske stariše vabimo, da se 
tega važnega sestanka gotovo udeleže, 

lj Občni zbor »Jugoslovenske Matice« 
bo v petek, dne 18. marca v Ljubljani, 

lj Promocija. V sebolo dne 12. marca 
1921 ob 12. uri bo promoviral na tukajšnji 
univerzi za doktorja prava Ciril Kraševec, 
odvetniški kandidat v Mariboru. 

lj Umrli so v Ljubljani: Frančiška 
Gult, postrežnica, 60 let. — Fran Mostar, 
livarjev sin, tri. četrt ure. — Aleksander 
Krašna, novorojenec, 4 dni. — Franc Tome, 
lesni trgovec, 58 let. — Fran Grošelj, biv, 
ši mizar, hiralcc, 82 let. — Terezija Jeriša, 
posestnikova hči, 19 let. — Ana Korenčan. 
gostija, 63 let. — Fran Kragcli, vrtnar, 44 
let. — Jožefa Vari, tob. delavka v p.. 67 
let. K ' 

lj Produktivna zadruga čevljarjev za Slo-
venijo v Ljubljani naznanja svojim članom 
vsakdanjo prodajo usnja in čevljarskih po-
trebščin; opozarja g. člane na bogato zalogo 
vsakovrstnega blaga za spomladansko sezijo. 
Naslov: Hrenova ulica štev. 40. (K) 

lj Zanimivosti iz policijske službe. 
Dne 11. marca t. 1. jc izrekel sodbo gosp. 
svetnik Potrato v tožbi, katero je vložil 
upokojeni okoliški nadzornik g. Anton 
Minkuš proti gg. Francu Vrečarju, oko-
liškemu nadzorniku, Francu Staniču, oko-
liškemu nadzorniku in Valentinu Gradiš-
niku, varnostnemu nadstražniku, ker so 
v disciplinarni preiskavi proti njemu pri-
čali. G. svetnik Potrato jc prebral iz ob-
sežnih disciplinarnih spisov izpovedi to-
ženih gospodov in razsodilo disciplinarne 
komisije, s katero se jc g. Minkuš upoko-
jil z 10r/o odbitkom pripadajoče mu pokoj-
nine, kar jc g. ravnatelj dr. Guštin ootrdil 
dne 2. sept. 1920. Pritožbo g. Minkuša je 
poverjeništvo dež. vlade za Slovenijo dne 
24. nov. 1920 zavrnilo in izreklo, naj se 
g. Minkuš upokoji. V razlogih jc poverje-
ništvo navajalo, da se jc g. Minkuš pre-
grešil proti službenim predpisom, da ni 
varoval ugleda straže, da ni poznal disci-
plino, da je nagnjen k pijači, da je neza-
nesljiv v službi in da jc s svojim obnaša-
njem in amovoljnostje vzbujal nediscipli-
niranost in upornost v državni varnostni 
straži. G. svetnik Potrato je tožene go-
spode oprostil, ker, kar so v disciplinar-
nem postopanju proti g. Minkušu izpove-
dali, so izpovedali kot priče in sc to zato 
nc more smatrati za žaljivo. 

lj Odprite nam Hribarjev gaj! kličejo 
družine na Tržaški, Rimski cesti, v Trnovem 
in Krekovem. Mnogo let smo hodili vživat 
sveži zrak v bližnji Hribarjev gaj vsi, kateri 
nismo tako srečni, da bi imeli doma košček 
vrta. Sedanji najemnik nam ga je zaprl s po-
močjo mestnih očetov, ki nimajo srca za rev-
nejše sloje. Svoj čas se je najemnik izgovar-
jal, da jc z moralnega stališča zaprl gaj. Ali 
ta je bosa. Vprašali smo bližnje sosede, kaj 
vedo o kolezijski Sodomi in Gomori v Hri-
barjevem gaju, pa se nam je vsak le na-
smehnil, češ, naj bi bil najemnik rajši prepo-
vedal, hoditi skoraj nagim osebam zunaj pred 
kopališčem, da se ue bi bilo mimoidoče ob-
činstvo škandaliziralo. Ob kar so se ljudje 
spodtikali, se ni godilo v gaju. ampak zunaj 
kopališča. 

lj Po končani pravdi. V bolnico so te dni 
pripeljali 2fi letno Terezijo Trškan iz Zelene jam» 
št. 1 tO, ker jo je po neki končani pravdi cioma 
udaril s solnico po desnem soncu Andrej TerSkan, 
ki jc od svoje žene ločen. 5. L m. je imel obrav-
navo pri okrajnem sodišču; pravdo je TerSkan 
izgubil. Pri obrevnavi ie bila kot priča zaslišana 
tudi Trškanova žena. Ko je prišel popoldne od 
sodišča, se je z ženo skregal, zagrabil v jezi ste-
kleno namizno solnico in jo udaril z njo po glavi. 
Solnica se je pri tem razbila. Nekoliko vimen j.. 
Trškan tudi bil. 

lj Nedopustne šale si je nedavno dovolil ta-
petniški pomočnik Karel Sitar. Pri Krapšu je s 
•>vojo družbo pil in ko je neki narednik za nekaj 
hipov zapustil kavarno, v kateri je pustil viseti 
sabljo, si jo je opasal in odšel s svojo družbo do-
mov. Na cesti se jc spri z gospodom Ivanom Pe-
stotnikom, ki ga je stavil na odgovor, zakaj da je 
trkal na okno njegove omožene sestre. .Sitar jo g. 
Pestotniku odgovoril: >Ali te že ni dolgo notr-
den v gobec t.unil I« in ga je udoril dvakrat po 
obrazu; potegnil je tudi sabljo; toda g. Festotnik 
je odskočil in zaklical: >Mir, sicer streljani U 
Streljal ni, ker sploh ni imel nauiokiesa. j>;i 
je odšel po stražnika. Na policiji jo še Sitar gro-
zil g. Pestotniku: * Midva se bova že HO videlalc 
Na okrajnem sodišču so Sitarja nagradili s 21 ura-
mi zapora. 



O D G O D I M O K A R D O P R I H O D N J E G A 

LETA ! 

Belgrad, 11. marca. (Izv.) Danes ie 

ožji odbor ustavnega odbora nadaljeval 

razpravo. Pri vprašanju vojaškega sodišča 

se niso mogli sporazumeti, zato je to vpra-

šanje odgodeno. Nato so pričedi razprav-

ljati o členu 62., ki govori o razdelitvi 

države na pokrajine. Dr. Dul ib ič je ozna-

čil že znano stališče Jugoslovanskega klu-

ba. Žarko Miladinovič, dr. Žerjav, Laza 

Markov ič in Volja Veljkovič so zagovar-

jali popoln centralizem in razdelitev dr-

žave v okraje in občine. > Dr. Šurmin je 

označil stališče Narodnega kluba. Na 

predlog ministra za konstituanto se je za 

rešitev tega velevažnega vprašanja iz-

volil posebni pododbor. 

VLADNI POIZKUSI. 

Belgrad, 11. marca. (Izv.) Vlada se ne-

prestano pogaja z muslimani; doslej brez re-

alnega uspeha. Pač pa je vladi uspelo izigra-

vanje muslimanskega kluba proti zemljorad-

niškemu klubu in nasprotno. Zdi se da so 

zadnji čas pričeli zemljoradniki nasproti vla-

di popuščati. Tako muslimani kakor zemljo-

radniki pa ne zaupajo vladi, da bi izvršila 

njihove zahteve. 

KAJ BO, KAJ BO, GOSPOD ŽERJAV? 

Belgrad, 11. marca. (Izv.) V kuloarjih 

parlamenta se trdi, da bo Radič s svojimi po-

slanci prišel na prvo plenarno sejo konstitu-

ante. Pod vplivom te vesti postaja politično 

življenje nervozno. Trdi se da sc bo z Radi-

čevim prihodom zrušila Pašičeva vlada. Čuje 

se že kombinacija, da se bo sestavil nov mo-

čan blok pod Prol.ičevim vodstvom, ki bi ga 

podpirali tudi radikalci. Vlada, ki bi nastala 

iz tega bloka, bi razpolagala z '250 poslanci 

in bi lahko brez težav spravila pod streho 

novo ustavo. Razvoj dogodkov se pričakuje z 

veliko napetostjo. 

L D U Zagreb, 11. marca. (ZNU) Kakor 

poroča današnji »Hrvat« iz Belgrada, bi 

imel te dni Radič odpotovati v Belgrad. 

V polit ičnih krogih se govori, da bo Rad ič 

opustil svoje stališče glede vprašanja dr-

žavne reforme ter bo zahteval izvedbo 

svojega gospodarskega in socialnega pro-

grama. 

N O V A B R E M E N A . 

L D U Belgrad, 11. marca. (ZNU) Sko-

ro vse državne oblasti so poslale finanč-

nemu ministrstvu svoje proračunske pred-

loge za tekoče proračunsko leto. Na pod-

lagi teh poročil je razvidno, da so narastle 

zahteve za novo leto. Proračun za prete-

k lo leto je znašal nekaj nad 4 mili jarde di-

narjev. Dosedaj predloženi proračuni pre-

segajo vsoto 8 milijard dinarjev, kar bi 

znači lo za vsako osebo, vštevši ženske in 

otroke, okoli 666 dinarjev na leto. Mini-

strstvo za vojno in mornarico stoji tudi to-

krat s svojimi stroški na prvem mestu, za 

njim ministrstvo za promet in javna dela 

s svojimi zahtevami za zgradbo novih že-

leznic in cest. Dasi so nekatere teh zahtev 

upravičene, je vendar ministrstvo za fi-

nance sklenilo z ozirom na f inančno moč 

države, da se predvidene vsote reducirajo 

na najmanjšo mero, na najpotrebnejše za 

sedaj. V ta namen bodo sklicani na 15. t. 

m. delegati vseh ministrstev na posveto-

vanje, na katerem se bo razpravljalo o 

vseh posameznostih letošnjega preračuna 

ter izvršilo potrebno reduciranje. 

U R E D I T E V P O M O R S K E G A B R O D A R -

5TVA . 

L D U Belgrad, 11. marca. (ZNU) V 

ravnateljstvu državnih železnic se bavi 

posebna komisija z vprašanjem ureditve 

pomorskega brodarstva. Posvetovanjem 

predseduje g. Jel ič ter se jih udeležujejo 

gg. dr. Primožič, Stipanovič, dr, S. Toina-

šič ter zastopniki interesiranih ministrstev 

in parobrodnih družb. Konferenca bo raz-

pravljala o organizaciji obalne in preko-

morske plovbe ter o socialnih vprašanjih 

pomorščakov. Rešitev dnevnega reda je 

proračunana na deset dni ter se bodo 

končnoveljavni sklepi predložil i vladi v 

potrdilo. 

R U S I J A . 

LDU Varšava, 11. marca. (Brezžično,) 

Po brzojavkah iz Helsingforsa so upornik i 

poskusili polastiti se Kremlja. Napad so 

odbile kitajske, latiške in baškirske čete, 

V Moskvi je bilo ustreljenih nekaj carskih 

generalov. V Petrogradu divja požar, Žc-

lezrtica Harkov-Kijev je pretrgana, — O 

nemirih v Moskvi poročajo dalje: Oklopni 

avtomobil i vozijo po mestu in streljajo na 

Sdiicht 

množico. Uporniki so pognali v zrak br-

zojavno centralo. 

L D U London, 11. marca. (Brezžično.) 

Brzojavke iz Finske potrjuejo, da so bolj-

ševiki zopet zasedli trdnjavo Krasno Gor-

ko. Nasprotno so se polastili uporniki 

dveh drugih utrdb. Železnica med Petro-

gradom in Moskvo je pretrgana. 

L D U Pariz, 11. marca. (Brezžično.) Po 

zadnjih poročilih sc nahaja Trockij v 

Krasni Gorki . Njegov štab se nahaja še v 

petropavlovski trdnjavi, ker pričakuje pri-

hoda sedme rdeče armade pod povelj-

stvom proslulega Tuhačevskega, »rdečega 

Napoleona«. 

L D U Berlin, 11. marca. (DKU) »Lo-

Kalanzeiger« poroča iz Stockholma: Ka-

kor javljajo iz Revala, so dospele v ondot-

no iuko tudi francoske pomorske čete. 

Več oddelkov se je izkrcalo in zasedlo 

Reval . Ogromne zaloge, k i so bile dolo-

čene za boljševike in hi se imele odpeljati, 

so bile zasežene. Kakor se govori, so te 

čete zasedle tudi Narvo. 

L D U Reval , 11. marca. (Wolff.) Iz po-

polnoma zanesljivih virov poročajo, da so 

mesta Orel, Tambov in Kijev osvobojena 

boljševikov. Prebivalstvo je razburjeno in 

daje temu duška s pokoljem komunistov. V 

Caricinu je bilo ubitih 120 boljševikov. 

N A P A D N A D A T A . 

L D U Madr id , 10. marca. (Havas) V 

občini Escinos so aretirali tri osebe, k i 

so imele motorna kolesa. Dolže jih, da so 

se udeležili atentata na Data. V Barceloni 

je policija istotako izvršila mnogo areta-

cij. Posebno veliko sindikalistov je bilo 

aretiranih. 

B O R Z A . 

L D U Zagreb, 11, marca: Devize: Ber-

lin 231—232, Italija 542—544, London 575 

—0, New York vez. kabel 146.75—147, 

New York vez. ček 146—146.5C, Pariz 

1057—0, Praga 191—191.50, Švica 0 — 

2500, Dunaj 20—20.10, Budimpešta 34.75— 

35.50. Valute: dolarji 144—144.50, avstr. 

krone 20—21, carski rublji 60—72, franc. 

franki 1040—0, napoleondor 490—493, 

nemške marke 225—228, rum. leji 195—0, 

ital. lire 535—0, češkoslovaške krona 

176—0. 

C e r k v e n i v e s t n i k . 

c Društvo »a zidanje katoliško cerkve v 

Belgradu, ki je bilo ustanovljeno avgusta me-

seca 1920 1., je imelo 27. februarja svoj občni 

zbor. Kako živahno deluje to društvo se vidi 

že samo iz tega, da ima danes že 38.662.55 di-

narjev premoženja. Občni zbor je odposlal 

udanostno brzojavko sv. očetu in regentu 

Aleksandru. Na obe brzojavki je dobilo prav 

laskava odgovora. Iskreno želimo, da bi mo-

glo društvo čim preje pričeti z zidavo katoli-

ške cerkve v naši prestolici. 

c Novi kardinali. (Nadaljevanje.) Vreden 
vrstnik novoimenevanih kardinalov apostolskega 
nuncija v Madridu Francesco Ragonesija in nad-
škofa monakovskega Mihaela von Faulhaberja je 
msgr. Dioniz D o u g b e r t v , nadškof v Filadelfiji. 
Rodil se je 16. avgusta 1865 v Girardville Inad-
škofija Filadclfiia). Vsled njegove izredne nadar-
jenosti ga je poslal njegov škof na severcameriški 
koleg v Rim, kjer je bil eden izmed najljubših in 
najmarljiveiših slušateljev kardinala Satcll,ja. Po-
svečen jc bil v mašnika in ie napravil doktorat, 
nakar se je vrnil v Ameriko, kjer je nastopil v 
alevečem seminarju sv. Karla v Filadelfiji mesto 
profesorja dogmatike. Ko so vsled špansko-ame-
riške vojne prešle Filipine v scveroamcriško po-
sest, ga je sv. stolica imenovala za škofa v Nuevi 
Segoviji. Njegova škofija ie bila revna in zanemar-
jena. Pod njegovim vodstvom pa je kmalu popla-
čala vse dolgove, dvignilo se je versko življenje, 
začele so se graditi cerkve in organizirati župnije. 
Besna borba za šolo, ki jo je vodilo framazonsko 
vladno uradnišlvo, in sovraštvo ameriškega guver-
nerja v .liro do katoličanov sta napotila papeža, 
da je poslal Doughertvia v Jaro, središče protika-
loliških stremljenj. V svoji severosmeriški domo-
vini je zbral škof potrebna sredstva, da ie mogel 
zadostiti zahtevam svoje nove škofije in dvigniti 
versko življenje v ljudstvu. V škofiji Buffalo jc v 
kratki dobi vzorno uredil neurejeno škofijsko 
upravo in poplačal dolgove, ki so jih imele stolna 
cerkev in druge cerkvene stavbe. L. 1918. mu je 
podelil papei škofijo Filadclfijo, kjer je imel Se 
mnogo širše toriSče. Septembra lanskega leta jc 
bil na konfe-cnci jeveroamerlškib škofov izvoljen 
odbor treh škofov v svrho pospeševanja organiza-
cije za pomoč misiionom, katerega čian je tudi 
nadškof Doughcrty. 

Kardinal Francl6CO Vidal v Barraqucr se ic 
rodil v Cambrilsu, škofija Tarragona, 3. okt, 1868. 
Po končanih gimnazijskih študijah pri oo. jezuitih 
se ie vkljub svoji veliki ljubezni do duhovniškega 
rtanu na očetovo željo vpisal na juridično fakul-
teto v Barceloni. Dovršil jc pravni študij i izbor-
nim uspehom in obetala se mu je v tej stroki lepa 
bodočnost. Ne glede na to je on pričel z učenjem 
teologije in ko je bil posvečen v duhovnika, je 
bil postavljen za škofijskega fiskala. Z ozirom na 
njegove velike zmožnosti ga ic nadškof kmalu na 
to povišal za generalnega vikarja in leta 1913. ga 
je postavil papež, za apostolskega administratorja 
v Solsoni, z naslovom škofa pe.nlakotnskcga. Po 
t;mrti knezoškofa Lopez y Pelacza v Tarragone jc 
postal msgr. Vidal njegov naslednik v tej škofiji, 

ki )e bila ustanovljena že v prvem stoletju po Kr, 
rojstvu. 

Msgr. Kari Josip S c b u 11 e fe bil roien dne 
17, septembra 1871 v Pade.rbornu. Po petih letih 
marljivega delovanja kot ir' duhovnik pri ru-
darjih v mestu Witten je bil poklican za profe-
sorja apologetike na semenišče v Paderbornu. Ko-
maj 32 let star je bil po smrti paderborenskega 
škofa Scbnciderja poklican na to odgovorno me-
sto. Poleg tega pa mu je konferenca nemških ško-
fov poverila vodstvo študijskega komiteja za so-
cialno vprašanje. Časopis »Tbeologie und Glaube« 
se ima za svoj ugled zahvaliti njegovemu vzor-
nemu vodstvu. Ko jc izbruhnila vojna, je ustanovil 
v svojem »Leoninumu« cerkveno društvo za po-
moč vojakom in ujetnikom. To društvo ic razvilo 
tako živahno delavnost, da je kmalu pridobilo na 
ugledu tudi v inozemstvu, odkoder je kmalu pri-
čelo dobivati vprašanja o pogrešanih in ujetih vo-
jakih. To društvo jc postalo centrum vsega cer-
kvenega in nabožnega delovanja med vojnimi ujet-
niki in škof kot voditelj je bil v stalnem kontaktu 
s sv. Stolico, ki je imela enako Institucijo. Ko ie 
preteklega leta s smrtjo kardinala von Hartmanna 
knezoškofija v Kolinu izgubila svojega poglavaria, 
je bil na splošno pričakovanje imenovan njegovim 
namestnikom škof Schulte, ki jc sedaj gotovo eden 
najmlajših kardinalov. 

S kardinalom Bcrtramom ie dobila Nemčija 
tretjega zastopnika pri sv. Stollci. Nemške narod-
nosti pa jih je z dunajskim kardinalom Pifflom in 
kardinalom Fruhwirlom, ki jc rojen na Štajerskem, 
torej pet. 

c špansko katol iško vseučilišče. Do-

čim smo tu za svetovne vojske ubijali 

prosveto in smo kakor v posmeh vsemu 

krščanstvu širili dela uničevanja, se je po-

srečilo španskim katol ičanom, ustanoviti 

si katol iško svobodno vseučilišče. Preda-

vanja so se pričela 5. dan meseca listo-

pada 1915, leta. Modroslovna fakulteta 

je bila izročena vodstvu dominikancev. 

Sčasoma so bile na njem zasedene posam-

ne stolice, in sicer s prvimi strokovnjaki. 
c Pastor, pisatelj dela »Zgodovina papežev«, 

je nedavno toga dovršil 8. zvezek, ki ga je po-
svetil papežu Benediktu XV, Temu zvezku je dal 
pisatelj mottoi Kjer ie Peter, tam ie cerkev, kjer 
ic cerkev, tam ni smrti, ampak večno živlenje« 

c Narodna Zveza čeških katoličanov v Ame-
riki. Narodna Zveza je štela 435 društev, v katerih 
plačuje 17.776 članov po 2 centa na mesec. V 
Zvezi so naslednja društva: Osrednja Enota 89 
društev s 3006 člani, Katoliški delavec 74 dru-
štev s 2470 člani, Osredn a Enota ameriških žen 
76 društev s 4007 članicami, kateHška Enota te-
xaskih žena 48 društev s 1778 članicami, Katoliška 
Enota toterka 53 društev s 1515 člani, Zapadna 
češka katoliška Enota 52 društev s 12'4 člani, 
Katoliški logar.i 7 društev s 1007 člani, Katoliške 
logarice 12 društev s 1390 članicami, Katoliški 
sokolski zbori 14 društev s 594 flani, Wisconcin-
ska Enota 5 društev s 216 člani in raznih 5 dru-
štev s 667 člani. Zveza Izdaja svoj mesečni časo-
pis. V zadnjem času se je Zveza udeležila zbirke 
za Hoowerovo otroško oskrbo. V novembru lan-
skega leta ie nabirala Zveza svetovaclavski da-
vek, ki je znašal samo v čikaškem okraju 5581 
dolarjev. 

OrSovski vestmik. 
Sentviiko orlovsko ohrožfe naznanja, da jc 

za prihodnio nedeljo napovedani ortfanizalorlčni 
tečaj v Št Vidu sporazumno s O. Z. p r e s t a v -
l j e n na n a s l e d n j o c v e t n o n e d e l j o . Za 
to nedeljo je naša prva dolžnost, da so udeležimo 
protestnega shoda v Ljubljani ob 10. uri. Poživ-
ljam bratske odseke v okrožju, da store vse. da 
bo udeležba iz okolice kar moč obilna. — Pred-
sednik. 

d Socialni klub r>Daniec—Zarje« ima da-

nes ob 14. uri popoldne svoj semeslralni obč-

ni zbor s sledečim dnevnim redom: 1. Preda-

vanje g. dr. Gosarja o socializaciji; 2. Poročilo 

načelnika. 3. Volitve; 4. Slučajnosti. Vsi tova-

riši vljudno vabljeni. 

pr »Hrvatska Prosvjcta«. Prejeli smo 

prvo številko te izboine revije, ki ]t je svrha 

razglabljanje pozitivnega katoliškega progra-

ma na vseh poljih. Nemalo iznenadenje nam 

prinaša ta številka. Objavlja namreč dosedaj 

še neznano delo velikega katoliškega vodite-

lja, škofa Malmiča, serijo razprav o državi. 

Ni mu bilo usojeno, da napiše celo knjigo. 

Zapustil je samo nekaj člankov, ki obdelujejo 

danes tako aktualno vprašanje o centralizmu. 

Izmed sotrudnikov omenjamo cerkvenega 

zgodovinarja, dr. Grivca, sociologa Petra Gr-

geca, kritika Lj. Marakoviča Ln pisateljev ter 

pesnikov Katiča, Jakovijoviča, Zduniča, Sto-

rova in drugih. >Hrvatska Prosvjeta« izhaja 

dvakrat na mesec in stane 80 kron letno. (De-

nar na: Uprava >Hrv. Prosvjete«, Zagreb, 

Palmotideva ul. 31. I.) —Dolžnost vseh pri-

jateljev katoliške kulture je, da se naroče na 

to odlično revijo in ji pridobivajo novih naroč-

nikov. Posamezne številke (K 6) se dobe v 

Jug. knjigarni v Ljubljani, v knjigarnah v 

Novem mestu, Kranju, Celju in Maribora. 

pr Psihični motnje na alkobolski podlagi 

s posebnim ozirom na forum. Za medicince 

in juriste spisal Ivan R>bida. Založba: Umet-

niška propaganda v Ljubljani. — To jo prvo 

slovensko znanstveno delo o psihiatriji, ki ne 

bo zanimalo samo zdravnikov in pravnikov, 

ampak tudi socialne politike, nacionalne eko-

nome, vzgojitelje in širše kroge sploh. 

pr Jadranski »bor 1920 izvješča i doku-

menti. Zagreb 1921. Izdanje >Jadranskog 

zbora«. Tisak Hrvatskog štamparskog zavo-

da d. d. 

pr Slovenska Matica. Člani Spodnje in Zgor-
nje Šiške opozarjamo, da je poverjenik Slovenska 
Matice za oba imenovana kraja višji revident juž-
ne železnice, g. Ivan Petek, stanujoč v Spod. Šiški, 
Kolodvorska cesta 191. Ker ne more sam vseh 
članov obiskati, jih prosimo, da bi se blagovolili 
pri njem zglasiti in plačati članarino. 

pr Društvo slovenskih leposlovcev ima v po-
nedeljek, 18. aprila t 1., ob 3. uri popoldne v pro-
storih Slovenske Matico v Ljubljani svoj I. redni 
občni zbor. Dnevni red: 1. Poročilo predsednika; 
2. poročilo tajnika: 3. poročilo blagajnika; 4. poro-
čilo nadzorstva; 5. samostojni predlogi; 6. slučaj-
nosti. — Gg. člane, ki so s članarino (5 K me-
sečno) morda šc kaj na dolgu, uliudno prosimo, 
da bi to zadevo takoj uredili, ker član neha biti, 
kdor ie Iri mesece zaostal z društvenimi prispevki 
(S 8b dr. pr.). — Predlogi, o katerih naj občni 
zbor veljavno sklepa, se morajo društvenemu od-
boru fLjubljana, Kongresni trg št. 7) poslati vsaj 
14 dni pred zborovanjem (§ 22 dr. pr.). — Odbor. 

g Občni zbor gremija trgovcev v Ljubljani se 
vrši v nedeljo, 13. t. m. ob 9. uri dopoldne v veliki 
dvorani Mestnega doma. Če bi kdo izmed članov 
ne dobil radi preselitve ali drugega vzroka va-
bila, naj se vseeno zglasi, ker je občni zbor za vso 
organizacijo velikega pomena. — Načelnik. (k) 

g Slovensko trgovsko društvo »Merkur« • 
Ljubljani naznanja svojim p. n. članom, da se vrši 
v soboto, 19. marca, točno ob 10. dopoldne v seini 
dvorani mestnega magistrata XX. redni občni zbor. 
Na dnevnem redu so sledeče točke: 1. Pozdrav 
predsedstva; 2. poročilo tajnika; 3. poročilo bla-
gajnika; 4. poročilo preglednikov računov; 5. vo-
litev odbora; 6. slučainosti. Gg. člane prosimo, da 
sc občnega zbora v čimvečjem številu udeleže, (k) 

g Ogroženi Jadran in slovanska riviera. Naše 
Jadransko morje ie bilo že pred voj?ko cilj tiso-
čem kopaliških gostov in turistov. Po lepoti in 
klimi bo Jadran prekosil celo francosko in itali-
jansko riviero, ako dobi zadostno število hotelov 
in penzionatov. To smo znali tudi že pred vojsko, 
a v premoči sc bili nemški in mažanki podjetniki, 
ki so si hoteli zagotoviti begate dobičke. Vojska 
in poraz sta jih nekaj časa ovirala pri tem delu, a 
sedaj so žc zopet kreeko na delu. Zato ie tem 
bolj pozdraviti akcijo dubrovniškega hotelskega in 
kopališkega društva d. d ustanovljenega v Pragi, 
ki je pridržalo slovanski posesti najlepša velika 
zemljišča okrog Dubrovnika, bisera Jadrana, Zgra-
dilo je tu že svoj prvi hotel v Kupari s 40 sobami, 
ki se otvori letošnjo pomlad. Baš sedaj razpisuje 
društvo posredovanjem naših bank subskr^pciio 
novih dclnic, da se finančno ekrepi za nadalmie 
delovanje. Glej zadevni oglas v jutrišnji številki. 

(849) 
g Izpremenjene tarile izvozni carini podvr-

ženih predmetev, katere je določil gospodarsko-
finančni komitet ministrskega sveta, prinaša Ur, 
list št. 28. 

g Čehoslovaško skladišče v Zagreba. Iz Pra-
ge javkajo »Jut. Listu«; Čehoslovaško trgovsko 
ministrstvo namerava v Zagrebu zgraditi veliko 
skladišče in organizirati službo za prodajo čeških 
proizvodov v Jugoslaviji. Stroške za ta dela ce-
nijo na 50 milijonov kron. Poleg tega obeta mini-
strstvo vsem tvrdkam, ki bi se hotele preseliti v 
Jugoslavijo, prav izdatno podporo, — Blažena 
Jugoslavijal 

g Cene sladkorju v Belgradu. Uprava slad-
korne tovarne na Čukarici ie sklenila znižaU ce-
no sladkorju na 11 dinarjev in pol za kilogram. 

g Lesna trgovina v čehoslovaški. Letna pro-
dukci.a trdega gradbenega lesa znaia v Češki, 
Moravski in Šleziji 279.137 m1; mehkega gradbe-
nega lesa pa 5,107.344 m3. Lesa za gorivo pa pro-
ducirajo te zemlje letno približno 2,800.000 m"1. Za 
Slovaško in podkarpalsko Rusi o, ki sta najbolj 
bogati na gozdovih, še ni točnih podatkov. Celo-
kupna produkci a lesa v teh deželah se ceni na 
približno 6 roiliponov m'. Po teh podatkih bi celo-
kupna produkcija čehoslovaške republike znašala 
letno 14 milijonov kubičnih metrov. 

Prodajo |HJ J/FATIP dve s telet m, ena 
se al 1 SUUJij brea. — Vse doore 

mlekarice — Po zve se v Ljubljdni, Po-
ljanska cesta 55 908 

Več dobro izde- t/nvnu na peresih, na 
lunih, lep h, nov h lUiU« proste in olj-
nate osi ter vozov za kmečKa dela, za 
e ega ali dva konia Ima na ^rodbj MIha 
Hromeč, kcv&Ski mojster, Sue~erje pri 
Lju. ljani. 8i7 

Pesis en lir niovec izSlJtss. 
poroCa ceni. gostom in turistom. Nizke 
cene, najboijSa preskrba. Naslov: Uprav-
ni tvo Preddvor, poŠta TnpaliCe. fc79 

1 » v najem podslresje 
prenarediti v stanovanje s kuhinjo in sobo. 
Naslov pri upravn.Stvu pod St. 870. 

Hrano s slonovonjem tuk0.»P0-
DAMII NA IMIINIIN 

Išče uradnik za 
u a aiuuutuu|blil tuko ali po-

zneje. Ponuube na upravo lista pod Šifro 
.Hrana". 8b0 

Proda se hiča in zraven se držeCa stav-
takoj IifcU hinska parcela v L ub-

ijem na križiSm Bleivveisove, Tržaške in 
R mske ceste. Kje pove upravništvo .Slo-
venca" pod St. 835. 

se oddi v naiem ali prod i. Naslov 
pri upravniStvu pod St. 860. 

Hfr3RriI.Tr) st- 0> t v r d k e Wlese. Dunaj, se 
UIU\|Uj>!ll proda. Dopisi »Sigurno proti 
ognju 765« na upravništvo .Slovenca." 

IS 

S i l a nas uč i St e d i l l ! 
Jato oporobljnjo Izkušene gospodinje samo kot najboljše preizkušeno, p r a v o 

i c h i o v o 
z z n a m k o „ J e I e n " , 

€t 

za pranje perila, kakor tudi ra vsnko d ni 30 »neSenje v kuhinj) tn hfš!. Milo t »JELENOM" 

dobiva ;e sedaj povsod v notlednjlh velikostih: 

V« kg komadi, 2-rlelni. Vj kp komndi, 4-JctnL 

Zastopstvo za Slovenijo ima tvrdka J . G l o b o i n l k in d r u g v L j u b l j a n i 



Dn 
rj||jj ra elektriCi > luč, moči za 75 

voltov u li a;4 koni. sile. se prodi 
Sldio mt novo prev to. Dn nio je t>rez 
regut t rja in odporice. C na po dogo-
voiu. Dragotlu S erniSa, Trstenik 16 
(v mlinu) p. Mirna, Dolenjsuo. 876 

S r ^ u S oo š i n n l l ^ v r i o . c ; i 
nndbe nod , Iaštrnktor' na upravništvo 
.Slovenca". 909 

Hram .o m n m S ? ® 
bin< iščem r.a mimo in inteligentno go-
spodično. D.uime, K;cr bi inela pmkrat 
me;e n > spremstvo v gledališče in par 
ur tvden k«; glas >vir, ina;o rednost. Po-
nudbe na upravo lista pod „Stauov in e 
s lira. o 25-. 895 

Najstorn Sa 
a.ovend.ta reskorsko ln m m 
[iglami pa IVAN BrtlGČLJ, Oimaiska 
U&ui&Llu cesta 18 se priproCa. 
izvršitev točna, cene /merne. 

Na pros o voljni dražbi se bo pro lala 
20.|t. m. v PonUveh St. fl i pr, Dobrepoljih 

dvonstisiropoa Hišo M % \ ? J h 
zraven )e 2 orala zemlje. Pnkladno tudi 
za večje podjetje. 878 

^n t ja rn 21 000 m» sveta v Linhartovi 
iiUuU jC ul ci koncem Ravnikarjcvega 
posestva. Parcela e pripravna za kako 
vetie industrijsko podjetje ali za razno-
sanje. Pismene ponu ibe z navedbo cene 
na HI Accetto, Trnovski prUtan St. "11, 
Ljubljana. 8*9 

§ 1 1 

Potrti globoke žalosti javljamo, da nam 

je naš nepozabni 

šel zšrovsivenep odseka za Slovenija in Istro i. t. il. 

v petek dne 11, t. m. nenadoma preminul. 

Pcg<eb se vrši v nedeljo, 13. marca 1921, 

ob 3. uri popoldne izpred Narodnega doma 

na pokopališče k Sv. Krištofu. 

V LJUBLJANI, dne 12. marca 1921. 

G * : « M o č i sorodniki. 

M. P. Z. 

i 

T 
Prv i predsednik . pok ra j i n skega zdravstve-

nega sveta za Sloveni jo in Istro" 
L, 1 : 

sanitetni šef d r . I v . O r a ž e n 

j e p reminu l . S loveni ja je ž n j i m i zgub i la ne-

umornega .delavca i n organ iza tor ja n a po l j u 

\ljudskpga zdravja . 

L j u b l j a n a , dne 11. marca 1921. 
V 

Pokrajinski zdravstveni srei za Slovenko m Istro. 

EfsaesL. 

e s i j ^ a 
B&or^assn 

N š nepozabni predstojnik, gospod 

sanitetni Sef 

§ U H * ! 1 R J I p a O 3 R O S * i S 
Harmoniji, violine in vse glasbene po-
trebščino. S ruae na deUelo m drobno 

HSfonz SSrszMil«, 
bivSi učitelj Glasbeno Matice, 
Kongresni trg St. 15. Ljubljaoa. 

Podpisani je priredil, izdal in ima v 
/alogi sledeče; 
1. Slovenske narodne pesmi za citre 

in petje, 10 zvezkov. Cena zvezku 16 K. 
2. Pravkur Izišli d e pesmi • a) Jndrmtko 

morje, b) Oi Triglav moj dom. — 
Ti dve pesmi se dajeta začasno za pri-
logo desetemu zvezku. 

5. Gra ski odmevi in polka Jugoslo-
va ika Cena za oboie 8 K. 

1. Bože pravde. (Tri slovanske pesmi.) 
Cena t\ K. 

5 S.ovenske cnboJne pesmi za citre 
in petie. Cena 12 K. 

„Mm, teli pa ne", prnvi;o nekteri. Rli 
naSi domači skladatelii: Riliar, Vuvken, 
Belar, Hl.dnik in drugi res nlsoznili kaj 
takega naorav ti, di oi bilo orimerno tudi 
za citre? N pevi so pril ublieni in tako 
domači, da iih lahko prištev i"io n irodnim. 
Ako ima lep, domač napev besedilo na-
božne vsebine, n č zfto. N i citre igramo 
itak samo n pev. Kako ljubke so < entere 
majniske, božične itd. I Ceni 12 K je samo 
za pap.r, note so pa povrh. Povzetie je 
drago, po abliivce Se imamo, zato prosim, 
po ijite denar napre'. 
Priporočam se: KiferJe, Ljubljana 
Kro ašku ulica št. 8/11, (gostilna Maček) 

obro ohranjeno moško dvokolo* 
Dopisi pod BŠporiu na upravo 

.Slovcnca". . 

j je p;ii sto komadov lepili, divjih 
i kos anje^ih sad k različne 

velikosti. Istotam se | r d;i Se c obro ohr-i-
njen aceteiiaski aparat za 150 svet lk, 
radi pomau kania prostora se orav ugodno 
kupi. Poizve sc pri: Ai. Zajc-u, Šifina, 
Beilevue. 837 

Sprejme se v večjo trgovino na deželi 

ki je že nekoliko izvežban v trgovini ali 
se je žc neka i časa drugod učil. D pisi 
nai se pošliejo na upravo iista pod št. 8j7 

, S i e EH / f f i i i « ^ « 1 za večjo trgovino 
se ®*5 s Speceri skim 

blagom na GoremsKem. — Po> udbe pod 
F. ib. 1921/693 na upravo tegu lista. 

i S n a ^ c a p o m o č n i c a 

popolnoma izvežbona m nufakturne in ga-
lanterijske trgovine |tudi v speceri|i 'zvež-
bane imajo prednost) za večjo trgovino 
na Gorenjskem. Vstcp 1. aprila. Ponudbe 
pod D. B. 1921-69 j n i upruvo ega lista. 

Arhi tekt i n mastn i s tavbenik 

L u b i j a n a , Gosposvetska c. 10 

Telefon interurb št. 103 Ustanovi,eno 
i. 1850 se priporoča za zgradbe vsen . 
vrst ter izvršuje načrte in proračune ' 

Y R 

suha, žagana in cepljena se dostavljajo v 
vs ki množini na do n. Istotam se sp.eime 
tudi vs:<kt druga prevožnja. — H o.zli 

Jerančič, ivarlov ka cesta d. 

vLiubiiam, sredi mo ta se ceno nroda 
Nas.ov v upravnišivu pod št. 851. 

iBsasa 

P o l i c ? 1 s i « a d i r e k c i j a z a B o s n a i H e r c e g o v i n a . 

Sarajevo, dne 17. februara 1921. 

• _ V JI 

Broj 5946; 21. 

Pol ici jsko! direkci j i u Sarajevu potreba je veči broj 
stražara i agenata. 

Za ovu službu dolaze u obzir lica, ko j a su podan ic i 
Kra l jev ine Srba, Hrvata i Slovenaca. fizički po tpuno sposobna, 
to razpo lažu n u ž n o m spremom. 

Uvjet i za stražaro su sl i jedeči: 
1. Da su navrš i l i 24. ne prekorač i l i 36. godinu, da su od-

služ i l i svoj rok u kadru , te niso oženjeni. 
2. Da n isu sudski kažn jen i , te da su b i l i bespr lkornog 

mora lnog i po l i t i čkog ponašan ja . 
3. Da u m i j u dobro citat i i pisat i la t in icom i c lr i l icom, 

te da su svrši l i barem cijelu osnovnu školu. 
Prednost za stražarski! s lužbu i m a j u ona lica, ko ja su u 

vojsci ima l a č in podoficira, i l i ko ja se i skažu bo i j om ško lskom 
spremom. 

Uvjet i za agente isti, što 1 za stražare. 
Za neposredno stupanje u aeentsku s lužbu potrebno je 

barem 4 razreda koje srednje škole. 
Prednost i m a d u i ovdje ista lica, ko ja su navedena kod 

stražara, nada l j e on i ko j i v la la ju pot uno jedn im i l i više 
s tran ih jez ika i l i ko j i su b i l i u sl ičnoj s lužbi n a jman j e kroz 
god inu dana. 

Svo jom r u k o m u oba p i sma nap isane molbe sa sl i jedečim 
pr i loz ima (sve prema prop isu l i l j egovano ) Krštenicu i l i rodn i 
list, domovnicu , školsUe svjedouzbe i vo jn ičke dokumente, u 
or ig ina lu treba poslat i i l i l i čno predat i na jda l je do konca 
mar ta o. g. po l ic i jskoj d irekci j i . 

Mjesečna b e n v a ied čn ih polic, s tražara: 
n a jman i e 1763 K 33 h ; najviše 1880 K. 

Isti i m a j u u narav i stan kao i odoru i obuču. 

Mjesečna beriva ledičnih pol ic i jskog agenata : 
n a jman j e 1»96 K 66 b ; na jv iše ^096 K 66 h. 

Pol ic i jsk i d irektor: 

Zegarac v. r. 

t f f a f f š i v a l n e s t r o j e 

^frvoucstue 

za Sivilie, krojače in čevljarje z večletno 
garanci|oterpos..meznedcle, igSe olja,iid. 
za vsakovrstne Šivalne stroie pruoroča 

I G N . V O S , L jub l j ana , Sodna n l ;ca št. 7. 

E a z p i s službe. 
Pri podpisanem podjetju se sprejme takoj v službo 

Jamski obralovodja. 
Reflektnnti naj predložno vlo ie, opremljene s pop,som < osednnjega službo-

van o do 25. m.irc.i 1921 ,,v3i)i2wu premogavnika na Lešah, posta m že-
lez liška poit ,ja P«-eva>Je''. — Plača po dogovoru. — PrejSnja službena leta se 
prlste ejo k pokojnini. 

Velika izbira izgoto-

vljene o b l e k e vseh 

vrst za gospode, dame 

in otroke. — Zaloga 

vsakovrstnega blaga 

za moško obleke, 

povrSnike ln suknje, 

dalje vata za krojače 

v kosih in na motre. 

LinffljaDa, 

21,3'360 »ifiiU Sfl'0^, 

OVi l l i c i SI. 9. 

TaSiaa postrežba. 

__ n 

U sm:slu naredjenja Gospodlna Ministra Vojnog i Mornarice fl. R. Br. 820 
od 27. februara iy21. god. prodače se H sredu 16. te:i! meseca, 12 za vohiičku 
služa« 

M 
r -
1 m i 

R S 
m I »M 

i i ^ l 

je včeraj dne 11. t m. nenadoma preminul. V njem 
sirio izgubiti svo,ey prvega in najuoljšuga tovariša 
in svctovalca. 

Počivaj v miru, hlaqa duša! 

V LJUBLJANI, dne 11. marca 1921. 

Dmdn.šlva Zdravslveneua odseKa za Slovsniio in Islro. 

Portlandcement, zidno ln strešno 
opeiio, cement e strešnike, ce-
mentiio-azbestni Skril) (eternit), 
cemenlne cevi, drenažne cevi. 
apno, VVatproof (cerez t) asf lt, 
izolirne plošče, lesni cement, 
pristno stresno K p. n io štev. 80, 
100 in 120, itreSni lak, katran, 
kurboiinej, gips 1.1, d. dobavlja 

mtiM infila 
LJubljana, Slelwslsova e. 18. 

I — — C U. m m a m o u *, m H <£ 
z stalcia konUkog depota juvnom licitaci oni, Licitac jn vrilče .e pomenntog dana 
u 9. tasova prepjdne pred Jogorom Tivoli (bivSe koles^rs^o dirkališče). 

Stare kovine I 

.iii. A m e r l l c c i 
(baker, medenino, clnki.t.d. 
kupu e trgovina z železnino 

DFE2 .iK & FitlTSCH, L^UBLJANU 
Cankarjevo nanrežie Stev 1. 

Angleška parobrodna d ružba 

n n a r d - L i n e 
Zastopstvo za Jugos lav i jo : Jugos lavenska b anka d. d. 

v Zanrebu. — Odprava potn ikov L II. in III. razreda 

preko TRSTA in CHEHBOURG-a v NEW-YORK. Spre-

jema naroČi la za prostore na p a rn i k i h za Grčijo, 

Ang l i j o i n Amer iko — ter obratno za Jugoslovi jo . 

Na tančna po jasn i la da je: 

Ounard Line, Zagreb, Vrbovčsva u l ica št. 15. 

Vse kleiarske stroje in orodja 
ima stalno v zalogi zastopnik 
tvrikc ERDMfl.MN, KIRCHF.IS, 
AUIi, in<. Karto 0;ireiič in 
dru •, Zagreb, l i i lzova ul. 25 
btru^mki, vrtilni stroji, tračne 
žage, brusilnice, obiiCni st.oji itd. 

žične železnice 
za n aU*MQ si is, jnrnshe jfire- £ 

IP'8-zdjirojeitfi zaaion]. 

S O L ^ H ^ a HHTiLN-

G j E S E L L S C H H F T 

W1EM Bil., EST£PE>»TZ l i r . 4. 

T d . l an 33-G7 . 

P r o d a m p r e m i i n i n . 
obleke, perila itd. iz sapuSCine Frančiške KuSar bo dne 17. sušca 1921 o li 

v StreliSki ulici St 4, II. nadstr. • Ljnbljani 

vsled sodne dovolitve z dne 26. svečana 1921 fl I 1163/19 v prostorih Frančiške 
Cerar in UiSe Zugo<c, 

Dr. Andrej Kuhar, notar kot sodni poverjenik. 



* 

K d o r 

Z i a i o r og 

p o d a i j š a i r a j nos t s vo j ega pe r i l a 

G lavno za s top s t vo sa K r a n j s k o i 

MILO 
, G o s p o s v e t s k a c e s t a š t e v « 7 , Zlatorog 

najboljši za pofijšediešsSv©, 

ro!tC'CSe?sivc, eferJ in 8 n -
cžsssSrSJo. 

Staiir.s ve l i k a xa5cga 

ra(3for;ew §n e*ek?ro-

m&SerBala. Sws$aiaeije. 

»aks & Trs 
e!ckSpeteh»i!o°<3 pocšicije 
o«i(Se5ok e lek t f© - s i r® j l . 

T o v a r n a 

[7<J 

Barva vsakovrstno blaqo. 

Kemično čisti obleke. 

Svet lo l ika ovratnike, za-
asii nasip i Podružnica: SelenUur̂ova m. 4. pesmice in srajce. 

PODRUŽNICE: M H E I B O R NOVO MESTO KOČEVJE 
Gosposka ul. 38. Glavni trg. Stev. 39. 

T a k o j d o b a v l j i v o iz s k l a d i š č a L J U B L J A N A 

i r 
(Frasmaschine) nemški izdelek 

z universal-razdelilnikom (Teilkopf), kretanje mize na vse sirani 
samostojno; velikost mize 1110X250 mm, ca 2000 kg teže. Vsi 
drugi stroji za obdelovanje železa in kovine so takoj dobavljivi 
iz skladišča Wien. — H. SRRTORIUS Nadif., Gesellschaft 

m. b. H., W IEN VIII., Laudongasse 12. 

M U Š O H i n a r o d n ° S bogatstva propadaju gubitkom 
* ovaca, koza i goveda od bolesti 
Sve Metiljeve ovce biče spašene upotrebom 

-DIST 
Isti se može dobiti samo preko apoteke na utvrdjene cene. — 

Svaki može dobiti besplatne uputsfcva o lečenju Distolom 

od »ISIS«, drogerija na veliko, Beograd, Lovčanska 11. 

• 
• 

mestni te sa r sk i mojs ter 
L j u b l j a n a , L i n h a r t o v a u § k a St. 25 

kupuje po n a j v i š j i h d n e v n i h c e n a h razne 
vrste okrogli les, kakor tudi cele gozdne parcele. 

i « 
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d r u ž b a z o . z. prejo 

Brata Eberi in Jančar & Co 

Ljubljana, Miklošičeva c. 4. 
nasproti hotela „Union". 

Lastni izdelki oljnatih barv, firnežev, 

lakov in steklarskega kleja, Velika 

zaloga kemičnih in rudniških barv, 

barv za umetnike, raznovrstnih £o-

pičev, vseh potrebščin za slikarje in 

pleskarje. 

f m i 
Inženirska pisarna in stavbeno podjetje. 
Projektiranje in izvršitev visokih, 

betonskih in železobetonskih stavb, 

industrijskih in poljedelskih ter 

vodnih zgradb, naprav za vodne 

sile itd, — Presoja in nasvetovanja. 

Dobava vsega gradbenega, industrij-
skega in tehničnega blaga, železnine, 
orodja, nosilcev, betonsuega železa, 
tračnic in matcrljala ZA ozkotirne 
železnice, elektrotohn. materijal, co-

nient, gips, lepenka itd. 

Naslov za brzojave: »Jip«, Maribor. 

Cerkvena okna 
umetniško izvršena izdeluje 
atelje za umetno slikarstvo 

O T M A R V A Č K A R , B R N O 
Francoska ulica St. 13 (prej E. Skarda) 

ProraCuni in načrti na zahtevo brezplačno 1 

i f O L I O 
J L M 

D . D . 

C A J 

a . tt M 

Centrala: ZAGREB. 

Podružnice: 

ZAGREB: Duga ulica 6. 

LJUBLJANA: Aleksandrova 

cesta 1. 

MARIBOR: Gosposka ulica 7. 

PEČUH: Kraljevska ulica 19. 

in 
vseli vrst, od preprostih do najiinejsih 
nudi vedno tovarna klobukov in slamnikov 

Frasic Cerar v Sfobu 
pošla In železniška poslaja Domžalo pri Ljuoljani. 
V popravila prevzema tudi vsa tozadevna 
dela ter preoblikuje po najnovejši modi. 
d Luibljani prevzema vsa naročila in mo-
Veniiziranje tvrdku Kovačevič i Tršan 
v Prešernovi ulici st. e , kjer se spre-

jema v sredo in soboto. 

Mestni stavbenik 

m n BRICELJ 
Ljubljana, Slomškova 19 

Telefon 527 

prevzema zgradbe vseh 

vrst ter izvršuje načrte 

Zopet nekaj za Vas! 
Muči li Vas glavobol? Trganje po 
udih? Giht in revmatlzem ? Prehla-
jenje? Nespavanje? Nervoznost? 
Poizkusito tinti Vi Fellorjev pravi Kisa Fluid. 
Čudili »o bodete in hvalili Foilorjev Kisa 
Fluid kot dobrega prijatelja v hudih časih: 
« dvomatih ali dvo Toliki specialni stekle-
nici 42 - K. Bevma prašok m tablete zoper 

rovma 15,- K. Aspirin praski 18-- K. 

Ali kaš jate? 
Sluz odstranjuje in kašolj tolaži Zagorski 
prsni sok l)'- K. Hoga-plo8čico (prsno pastilje 
zopor kasni i) 7 50 K. Bonboni iz slada in 
trpotca od 3-- K naproj. Prsni čaj proti kašlju 
8'- K. Fiakcrski prah 8 - K. Gua akol sirup 
na zdravniški predpis 40-- K. Lipov čaj 8-- K. 

Glavobol? 
Bavno tako pripravon. kakor zanesljiv v 
uporabi jo Fellorjov montolni črtnik „Elsa" 
13'- K . Prašok zoper glavobol 15-- K . ICinin 

prašek, prašek zoper mrzlico 30-- K. 

Zobobol? 
Zobno kapljico i - K. Zeleno oljo 30-- K. 

Očesna voda 5-- K . 

Srbečca, garje. 
Mazilo »opor garjo 12 - K. Napbtotno mazilo 
10 - in 20'- K . Zvepljeno mazilo 12 - K. Vsa 
ostala mazi la kakor Zinkovo mazilo, bolo 
svinčeno mazilo, aromatično mazilo, lavo-
rovo mazi lo v škattjah po 3 -, T in 12 - K. 
Mazilo za rano li - K . Otročjo mazilo in ka-
irni cvet I2-- in 60-- K. Mazilo zoper ozeblino 
15 - K . Diahi lon obliž, repni obliž i - in 4 - K. 

Cvot in mazilo zopor golšo 15'- K. 

Zdravila za živino. 
Živinski prah 1 škatlja 7-50 K. Mazilo za 
konje 25-- K. Arnika 6 - in 30 - K. Gronka 
sol 3'- K. Kroolin 15 - K. Terpentinovo oljo 
0 - in 30-- Iv. Oost.i torpentin .•>•- in 10'- K. 

Mazilo zoper uši 3 - in 12-- K. 

Pri vprašanju 
noj so p r i l o ž o poštno znamke za odgovor. 

Ali Vam želodec nI • reda? 
Težka prebava? Nimate teka? 
Oj, kako bodoto zadovoljni, č . pulz 
Fellerjovo prav« Elsa krogljicel To i 
nično dobro' fl škatljio 18 - K. Sagrada ] 

poizkusite 
To so ros-

• . --- iškatlj io 18 -K. Sagrada Barber 
12 -K. Želodec okrepčujoca švedska t inktura 
s o - K . Balsam m ivljonski oseno «•- K. 

Pravi Seehotorjev balsam !»•- K . 

Za prebavo! 
Probavni praaok 4 -K. Soda birarbonica S-- K. 
Otvarjajoca želodčna sol C-- K . Karlsbadaka 
sol 0 - K. Begonerol znamka rHoga* (flzio. 
loške soli po prot. Noussor-ju) 1 škatlja «•- K. 
Najfln. riomovo oljo 6-- in 30 - K. Tumarinden 
pastilje 2-50 K. Caj za čiščenje krvi 8 - K. So-
nosovo listio in Mnterblotor od 3-- K naprej. 

Slabokrvnost ? 
Tekoči železni okstrakt 20-- K. Železni albu-
minat 4II-- K. Na zdravniški predpis Arao-
lorrintoktolottos i.-, lekarno k sv. Dnhn na 
Dunaju 20-- K. Hega-torrin 45-- K. Apnoni 
železni sirup 20 - K . Blaudtoktolettos 15-- K . 

Pravo najnneišo ribjo olje .Elsa« 85 - K. 

Sredstvo zoper gliste? 
Elsa ( j l istovm sladkorji 1 vrooioa 7 50 K, 
s ladkano ali č is to gliBtovno somo na teht-

nico od 4'- K naproj. 

Proljev, diareja? 
Baiitlorjeve kolera kapljice I5--K. Krčnekap-
ijioo 10 - K. Cimetovo kapljico, Molisov cvet, 
Kamilčne kapljice, Kimlovokapljice, Promin-
čovo kapljico, Baldrian kapljice, HoIlmanovB 

kapljice mala stoki, o - K , vol. 3-- K. Bobrove 
kapljico (Bibergeiltropten) za žono 3-. K . 

Državna trošarina 
se računa pri alkoholnih preparatih posebno, 

ampak samo po lastnom strošku. 

Omot in poštnina vuim ui fiusiuiuu 
so računa posobno. toda najceneje. Pripo-

a so več na onkrat naročiti, kajti stroški roča so več na onsrat naročiti, Kajti stre 
na voč robo razdeljoni manj znašajo. 

II. Naročila se adresirajo na : 

E V G E N V. F E L L E R , lekarna, 
Stubica donja, Elsatrg 134. Hrvatska. 

L j u b l j a n a 3 , 

Mestni trg 23. 
1 1 Majvečja zaloga ur, zlatnine in sre* 

brnine. Lastna protokolirana tovarna 

ur v Švici. 

r 

posSgaM«, siEtsšcs, šEurest 
m v.aa golcizeu mora poginiti. a!:o poram jato 
mojo najbolje prei/.kušuna m splosno hvaliena 
sredstva, t;ot proti poljskim mišim K 10 
pod ! « I I I I in miš i K 13. i:a *enrka i>osobno 
močna vrsta K 20; tinktura ZK atanloe K J.*.; 
uničevalne mo l jev K 10, prašek proti mrče-
som K 10 iu 20 mazilo proti uaem pri l judeh 
K 6—13 mazilo za nisi pri ž iv i lu G, —12 pra. 
aeh za uSi v obleki in -jecUu K 10 in 20 tin-
ktuin proti mrčeau na sad j u in neleujttfl! 
(nnicov rastlin K 10. Piasek proti mravljtitti 
K 10 — Pošilja jio po vzotiu Znvoii ..-i oksport 

M. Jiinker, Pstrinjska ul. 3. Zagreb 39. 
Trjovccm ;iri večjem oiljomu poipust. 

r. z. z o. j. 

preje Vzajemno podporno druStvo v Ljubljani 

Kongresni trg št. 19. Poleg nunslic -.cikve 
obrestuje 

hranilne vloge po 4°/o 
vloge v tek. računu po 3}/ % 
Een.nl ln invaiždui davek plača posojilnica sama. 

Vrednost vlog je zajamčena v popolnoma varnih posojilih m drugih dobrih 
naložb.ih, poleg tega jamči za vloge lastno premoženje zadruge v 
znesku 600.000 K ter člani z jamstveno glavnico z 3,000.000 K 

daje 
posojila na osebni kredit, proti vknjižbi na posestva, na vrednostne papirje, 

menice iu proti z znambi na službene pre,emke 1.1, d. 

Prodaja srečke 

tiržamie r a z r e d n e l o t e r i j e . = = = = = 

Pojasnila in prospekti brezplačno! 

i l i i i i K ; « ^ 

najboljše vrste samo pri tvrdki 

Jomammi i W I $ k ® w I c 
Z A G R .B, Pa lmottteva ulica 22. 

Zahtevajte specijalne ponudbe posebno za dalmutinsko, ba-
natsko, sremsko in vilanjsko vino. 

sprejema vloge na hranilne knjižice, žiro- in 
druge vloge pod najugodnejšimi pogoji. 

Prevzema vse bančne posle pod najugodnejšimi pogoji. 

izdaja konzorcij »Slovenca«. 

Beograd, Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, 
LJub l jana , Maribor, Meikovič, Opatija, 
Sarajevo, Split, Sibenik, Zadar, Zagreb, 

Trst, Wien. 

Poslovne zveze z vsemi večjimi kraji v tu-

in inozemstvu. 

Odgovorni urednik Mihael Muškac v Ljubljani. Jugoslovanska tiskarna v Ljubljani, 


